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ŞTIINŢĂ PENTRU TOŢI

FAUNA MĂRII NEGRE
DE

IU. BflCESCU şi S. CĂRĂUŞII

INTRODUCERE
Scopul acestei broşuri este, în primul loc, de 

a pune la îndămâna publicului cetitor o descriere 
sumară a celor mai importanţe şi comune forme 
de animale trăitoare în Marea Neagră, precum 
şi a unora din moravurile lor particulare.

Prin arătarea acestor forme, se va putea uşor 
vedeă că fauna marină — în dreptul litoralului 
nostru, — departe de a fi săracă cum o afirma
seră unii autori ruşi, în urma câtorva răsleţe 
dragafe făcute pe aici, este cât se poate de va
riată ca specii şi bogată ca exemplare.

In al doilea loc, sperăm că această modestă lu
crare va puteâ servi măcar câtorvâ din cei ce-şi 
petrec parte din vară pe ţărmul mării, drept în
demn şi călăuză pentru căutarea şi recunoaşterea 
formelor mai comune de animale; aceasta cu atât 
mai uşor, cu cât multe din ele — cum se va ve
deă, — se pot colectă direct cu mâna, în timpul 
băilor zilnice, fără instrumente costisitoare. In a- 
cest chip, pe lângă mulţumirea sufletească ce-ar 
resimţi-o fiecare prin lărgirea, şi în această 
direcţie, a sferei de cunoştinţe, şi-ar puteâ pro
cură şi o distracţie plăcută.

Dacă cineva va mai avea la îndemână un filet 
(clorpac) de^ssîMs^a&imile ^pttttitjo^eme-şP^un vo- 
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loc cât de simplu, bogăţia de forme ce o poate 
scoate ori de unde ar trage cu ele, i-ar răsplăti 
cu prisosinţă osteneala depusă.

In alcătuirea textului, ne-am servit, in pri
mul loc de numeroasele lucrări, cele mai multe 
publicate în „Analele Universităţii din Iaşi“ 
(1924—1931) ale domnului Prof. I. Borcea, di
rectorul „Staţiei Zoologice marine" Regele Fer- 
dinand I dela Agigea. D-l Prof. I. Borcea a 
întreprins un studiu de ansamblu al animalelor 
Mării-Negre, din dreptul coastei noastre, ur- 
mărindu-le în deaproape viaţa ani de-arăndul.

Spre a încurajâ pe cei ce ar vreâ să-şi de
dice activitatea pentru elucidarea numeroaselor 
probleme ce le pune această faună, prin stră
duinţele neîncetate ale domniei sale, s’a ridicat 
la malul mării — numai la 8 km., în fos de 
Constanţa—staţia sus pomenită (vezi figura pe 
copertă). Acest institut, o anexă importantă a 
Universităţii ieşene, este o adevărată binefacere 
mai ales pentru studenţii naturalişti dela toate 
Universităţile noastre care vin în serii, în fie
care an, pentru a cunoaşte la faţa locului mi
nunata viaţă ce se desfăşoară în mare.

Majoritatea figurilor au fost schiţate di
rect după materialul din bogatele colecţii dela 
Staţia Zoologică amintită, unde am avut feri
cirea să lucrăm — chiar din anul inaugurării — 
parte din verile a 3 ani consecutivi, sub condu
cerea D-lui Prof. I. Borcea căruia pe această cale, 
îi aducem respectuoase mulţumiri pentru îndem
nul, sfaturile şi bunăvoinţa ce ni le-a arătat, în- 
chinăndu-i totodată această modestă lucrare.

Tot acum, ţinem să aducem vii mulţumiri co
legei noastre, d-ra A. Bosniceanu, pentru con
cursul însemnat ce ni l-a dat, mai ales la fa
cerea figurilor.

Iaşi. Autorii.



CAP. I.

Cunoştinţi generale.
a) Condiţii de viaţă. Cunoaşterea faunei 

Mării Negre, pe lângă latura pradică-economică, 
a cărei importanţă nu poate scăpa nimănui, este 
extrem de interesantă şi din punct de vedere 
ştiinţific-biologic, date fiind condiţiile particu
lare de viaţă -pe care le oferă basinul său. Vom 
aminti în treacăt câteva din aceste condiţiuni:

In primul loc, în basinul pontic, se disting 
net 2 pături de apă suprapuse, care diferă ra
dical una de alta, şi ca compoziţie chimică şi 
condiţii de viaţă. In pătura superioară cu o adân
cime ce variază între 160—200 m., apa este de 
2 ori mai îndulcită decât apele altor mări (17— 
24' părţi de săruri la 1.000 părţi apă). Dată fi
ind legătura cu M. Mediterană prin Bosfor, dela 
200 m. în jos, până la cele mai mari adâncimi 
puţin peste 2.100 m., concentrarea sărurilor este 
aproape dublă (39 la mie), deci apa este mai 
densă, mai grea decât în prima pătură. Din 
cauza acestei diferenţe de densitate, în pătura 
de jos, nu se pot naşte curenţi spre suprafaţă 
(c. verticali); ca atare, lipseşte oxigenul nece-' 
sar respiraţiei.

Zona superioară de apă, - graţie curenţilor ce 
o cutreeră, cât şi sbuciumului necontenit al va
lurilor, este în schimb bine aerisită.

In toată această pătură de apă, precum şi pe 
tot fundul pe care-1 scaldă, se întâlnesc sume
denie de vietăţi — şi plante şi animale —; este 
pătura favorabilă vieţii, — singura în. care poate
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fi vorba de animale în M. Neagră. Sub această 
pătură, până în adânc (exceptând doar nişte 
plante microscopice, anume bacteriile sulfuroase 
anaerobe ce pot trăi luând oxigenul fixat în 
săruri), este întinsul basin al morţii (vefi fig. 
1). In această pătură imensă de apă, fiinţele nu 
pătrund decât după moarte, intrând în alcătuirea 
mâlului de acolo.

Pe lângă neexistenţa oxigenului, la lipsa vieţii 
în această regiune mai contribue şi îmbâcsirea 
apei cu acid sulfhidric (hidrogen sulfurat), gaz 
otrăvitor, cu miros de ouă stricate, care rezultă 
din activitatea vitală a bacteriilor pomenite *).

In afară de aceste ciudăţenii ce nu se mai în
tâlnesc la nici una din mările pământului (în 
mic, doar în M. Caspică), mai amintim şi par
ticularităţile temperaturii. Din pricina climatului 
continental sub care ne găsim, în pătura su
perioară de apă, temperatura suferă mari variaţii. 
Vara poate trece de 26°, iarna coboară mai multe 
grade sub zero, determinând chiar îngheţuri în 
apropierea ţărmului. Afară de asta, din cauza 
curenţilor foarte variaţi, ca sens şi ca direcţie, 
în intervale foarte scurte (cc. 24 ore) şi chiar 
în toiul verii, temperatura poate oscila uşor dela 
26° la 8° şi viceversa. In schimb, spre fund—ca 
şi în alte mări—temperatura apei se păstrează 
aproape neschimbată în toate anotimpurile; 
ceeace o deosebeşte însă de M. Mediterană, e 
că la limita vieţii (cc. 180 m.), această'tempe
ratură constantă este mai scăzută în M. Neagră 
(5—6 grade faţă de cc. 9 grade din Medit.).

Dacă la toate acestea mai adăugăm faptul 
că fluviile varsă mereu cantităţi enorme de apă, 
ce tind să îndulcească pătura superioară a mării, 
în timp ce curentul de fund, sărat, caută să-i

*) A se vedea /. Lepşi: „ Marea Neagră". Bibi. Cunoşt. 
folos., Seţia C. No 40. Lei 5.
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ridice salinitatea la gradul ce-1 are ea (40%0), 
vom avea în faţă principalele condiţii ce au in
fluenţat şi influenţează încă direct asupra adap
tării şi distribuirei formelor de vieţuitoare în 
cuprinsul basinului pontic.

b) Repartiţia animalelor mării*). Pentru 
uşurinţa înţelegerii lucrurilor, vom împărţi dela 
început animalele marine în: 1. animale de fund, 
adică acelea ce-şi duc viaţa strâns legate de 
substratul solid (fie că stau fixate, înfipte, sau 
se târăsc la suprafaţa lui, fie că se caţără ori 
înoată printre ramurile buruenelor ce cresc pe 
fund); 2. animale pelagice, plutitoare.

De ne referim la animalele de fund (bento- 
nice dela benthos-fund), le împărţim şi pe ace
stea în 2 categorii: unele ce trăesc până la 200 
m. adâncime, deci care se ţin pe platforma con
tinentală (vezi explicaţia mai jos) şi care se 
zic forme bentonice de ţărm; altele dela 200 m. 
în jos — zise forme bentonice abisale — despre 
care la noi nici nu poate fi vorba.

S e ' ştie că orice continent (ţărmul oricărei 
mări), se continuă sub nivelul apei în pantă do- 
moală până la 150—200 m. adâncime (Fig. 1), 
dela care coboară brusc până în regiunea abisu
rilor, formând ceeace se cheamă platforma con
tinentală, un fel de prag în jurul uscatului.

Cum animalele de fund neritic se ţin numai 
pe panta dulce a acestei platforme, viaţa în M. N. 
se va găsi numai pe el, precum şi în largul mării, 
numai în pătura de apă ce se găseşte de-asupra 
unei bolţi închipuite sprijinită pe frunţile plat
formei continentale a uscatului înconjurător.

c) Aspectele fundului. — (Figura 1). Dacă 
aruncăm o privire asupra fundului mării până 
la circa 180 m. adâncime — singura parte ce

*) A se vedea: C. Motaş: „Viaţa în adâncul 'mărilor'' 
Cunoşt. folos. Seria^C No. 10. Lei 8.
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poate fi locuită de animale în marea noastră, — 
vedem că nu e uniform, ci prezintă aspecte sau 
„facies11-uri deosebite. După cum predomină 
stâncăritul, nisipul sau mâlul, vom distinge fa
ciesuri pietroase, nisipoase sau mâloase, fie
care cu diferite variante.

Fig. 1. Tăetură închipuită prin ţărmul Miri Negre în drep
tul coastei româneşti.

, Totalitatea animalelor cu afinităţi pentru unul 
din aceste funduri, alcătuesc asociaţii sau bio- 
cenose speciale (d. p. biocenosa . stâncăriilor, 
etc.). Spre a simplifică şi mai mult lucrurile, 
vom consideră în regiunea neritică o zonă lito- 
ralâ propriu zisă, ce se întinde până la c. 25 m. 
adâncime, în care vom distinge faciesuri pie
troase şi nisipoase şi o regiune a mâlului, care 
coboară până Ia limita vieţii. înainte de a în
şiră animalele propriu zis marine, vom aminti 
câteva din animalele ce caracterizează ţărmul.
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CAP. II.
Plaja; viaţa de pe ea.

Oricine a fost la mare, a observat că ţăr
mul ei poate prezentă 2 aspecte: sau sfârşeşte 
brusc în apă, alcătuind acele frunţi drepte, nu
mite faleze în care cel puţin în timp de mari fur
tuni se lovesc direct valurile (Caliacra) sau fundul , 
nisipos se ridică pe nesimţite din apă, conti- 
nuându-se până departe cu nisipul uscat al ţăr-' 
mului, formând plaje. Ceeace atrage deodată 
atenţia celui venit pentru prima oară la mare, 
este abundenţa scoicăriilor aruncate pe plajă. 
Nu insistăm asupra lor, căci vom vorbi de ele 
când vom ajunge la regiunile unde se întâlnesc 
în plină viaţă, ci trecem la câteva forme vii, 
tipice plajelor de nisip.

a) Plante. Date fiind condiţiile de viaţă de 
pe malul mării, în nisipul plajelor, nu vom 
întâlni decât plante bine înarmate contra uscă
ciunii (xenofile) şi deprinse cu sărătura solului 
(halofite).

De ne referim d. p. la ţărmul din faţa Agigei, 
între plantele ce se întâlnesc uneori chiar la li
mita de spargere a valurilor, amintim tufele 
ţepoase de săricică (Salsola kali); peste tot 
întâlnim un gramineu din neamul orzului—Eli- 
mus sabulosus — cea mai tipică plantă depe plaje 
ca şi depe dunşle mai depărtate; varza de 
mare (Crambe maritima), apoi aliorul de mare 
(Euphorbia peplis), troscotul de mare (Po- 
lygonum maritimum), etc.

Pe coastele falezelor şi pe coamele lor se 
văd pretutindeni tufe frumoase de un fel de 
lăptuci cu flori mari liliachii (Mulgedium lata- 
ricum); bizarele plesnitoare (Ecbalium elate- 
rium); frumoasele tipsii de floricele aspre vio- 
laceie de Statice besseri; un fel de colilie câr-
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liontată Stipa capillata; peste tot ochioasele 
flori de m ăturiţe (Xeranthemun annuum).

b) Animale. Ridicând pietrele răsleţe de 
pe plajă, poţi întâlni adesea cârcăiacul (Sco- 
lopendra cingulata) din neamul „urechelniţelor 
cu 42 picioare", Miriapode. Datorită taliei mari 
(cc. 10 cm.), cât şi veninului puternic ce-1 po
sedă, muşcăturile sunt periculoase; ele produc 
umflături: şi dureri mari în jurul locului muşcat, 
nefiind însă mortale, cum cred unii.

In zilele când arde tare soarele; pe nisipul 
fierbinte al plajelor aleargă cu o iuţeală nes
pusă nişte gândăcei verzi conturaţi cu alb; e 
Cicindella littoralis, de o extremă agilitate.

Unul dintre animalele propriu zis de apă, 
dar care manifestă o deosebită dragoste pentru 
nisipul aproape uscat, este purecele de mare 
(Talitrus saltator). Sunt cele mai caracteristice 
animale de plajă. Atât numirea populară, cât 
şi cea ştiinţifică ne arată că sar. Ei locuesc a- 
proape de limita de spargere a valurilor, un- 
de-şi sapă în nisip numeroase găurele ce se 
disting de departe. De priveşti regiunea din a- 
propierea acestor găurele vezi sumedenie de Ta- 
litruşi sărind în sus, uneori până la jumătate 
de metru înălţime. De-i sperii, se strecoară iute 
în una din aceste găurele.

Spre a-i observă, n’ai decât să scormoneşti 
cu mâna în regiunea unde sunt galeriile lor şi 
apoi să aduci de câteva ori cea&ltă mână pe daa- 
supra, imitând gestul prinderei muştelor. E un 
răcuşor rudă cu Lătăuşul turtit lateral, cu trupul 
acoperit de inele albicioase, curbate spre partea 
ventrală, aşa încât pare ghebos (fig. 1 PI. 1). 
Contrar mai tuturor, neamurilor sale, acest cru- 
staceu nu iubeşte contactul direct cu apa, aşa 
că în cazurile de sbucium ale mării, când valu
rile ajung să le inundeze domiciliile, ei se re-
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trag spre uscat sjau se urcă pe erburi până la 
retragerea apei. Deşi mici, (mx. 1 cm.), prin 
numărul lor mare şi modul de a se comporta, 
ei au un rol foarte însemnat: sunt agenţii sani
tari ai plajelor. Orice cadavru aruncat la mal, 
prin mirosul său de descompunere, face să se 
adune imediat pusderie de „pureci"; ei consumă 
cu o repeziciune uimitoare, părţile moi ale ca
davrelor, făcând să dispară odată cu el, şi mi
rosul infect care se simte totdeauna pe ţărmul 
mării după furtuni.

Dacă alegem o plajă cu nisipul mai maşcat 
(d. p. cea din faţa lacului Agigea) şi-l scor
monim cu mâinile, acolo unde este lovit de va
luri, scoatem la iveală nişte vermi scurţi ş! "™c,‘ 
de o frumoasă culoare roz-roşie şi cu m 
irizaţii. Sunt exemplare de Uphelia taui
nu trec de 5 cm. Alături de ei scoatem 
prafaţă şi numeroase scoicuţe ovoide de/ 
donacina, aproape de 2 cm. lungim*; Valvele 
lor sunt groase, divers colorate la exterior (albe, 
galbene, cu nuanţe de violet) prevăzute cu 
fine striuri colorate, rad ia rş /

E o adevărată plăcere s*'le vezi în acţiune: 
cum se simt scoase din risipul bătut de valuri, 
în primul moment îşfxetrag iute sifoanele şi 
piciorul, închizându-şi brusc valvele;, după o 
pauză, în care tmp, au fost stropite iar de un 
val, îşi deschid scoicuţele, scot piciorul sub 
forma uneij^ame * roze, ce se tot' alungeşte şi 
se î n f i g e  m substrat: după care înfundarea com
plectă a Tellinei în nisip, e chestie de clipe.

Dintre păsările de ţărm, cele mai răspândite 
şi care, în timpul verii sboară neste tot în re
giunea plajelor dela picioa

gaia l oajjcuv- ou icie po *
l u t .  C u  ţ i p e t e  s c - a r t e  ş i  c u  S D O ru n  u e  s u g e a i a

lăstunii de mal (Clivicola 
găuri săpate cu sutele pe f. * • _â.̂  rs nnnin
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se învârtesc pe de-asupra plajelor, vânând in
secte, stoluri de Cypselus apus, numit pe alo- 
curea (Bugaz) „jidan“.

CAP. III.
Animalele pe fundurile pietroase.

Vom aminti aici câteva din formele cele mai 
comune de animale a căror viaţă se desfăşoară 
în strânsă legătură cu stâncăriile fundului (fa
ciesul pietros) şi cu vegetaţia de pe ele. Fiin
ţele ce-şi duc viaţa pe aci, nu vor putea trăi 
decât adăpostindu-se în găuri sau fixându-se de 
stâncă prin diferite mijloace.

Cum însă mai toate aceste fiinţe de fund au 
larve ce înoată un timp, se înţelege pericolul 
permanent ce le ameninţă. Şi aici- a intervenit 
ît«ă în bine natura, căci toate aceste fiinţe ce 
caracterizează stâncăriile îşi aruncă ouăle în e- 
pocile wi care marea e obişnuit mai liniştită, 
adică cam la începutul verii.

Balanus şl Cthamalus. Pe orice stâncă scu
fundată sau ch'iBr pe cele eşite din apa mării, 

-damp>e care le mal udă din când în când stropii 
valurilor se pot vedea fixate numeroase ridicături 
albe de forma unor chibăraşe, alcătuite dintr’un 
fel de doage calcaroase: acestea sunt căsuţele în 
care se adăpostesc câteva specii ale unor răcuşori 
— degeneraţi prin fixare — de genul Balanus 
şi Cthamalus. (Fig, 2, PI. I). Dacă Talitrus 
era cel mai tipic animal depe plajele de nisip, 
aceştia sunt reprezentanţii cei mai caracteris^ 
tici ai ţărmurilor pietroase; uneori sânt aşa 
de numeroşi, încât căsuţele lor (înalte până la 
1 cm..chiar), formează la suprafaţa stâncii ade
vărate cruste.

De a,—iaj 0 aj - gau Q midie pe care s ânt 
fixate astfel ae casu(c, -(fig:, 4, PI. I ; B —-
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Balanus) şi o pui într’un vas cu apă de mare 
vezi că toate aceste căsuţe, la început; stau er
metic închise; după scurtă vreme însă, se ob
servă cum se deschid capacele fiecăreia ca nişte 
uşiţe şi prin ele se strecoară ritmic — ca nişte 
mânuţe cu degetele 'în sus — buchete de pe
rişori. Aceşti perişori nu-s decât picioarele ra
mificate ale animalului ce stă în căsuţa lui în
tocmai ca un copilaş într’o covăţică, din care 
ar tot ridică în sus mânile şi picioarele. Cu 
bucheţelele de perişori numiţi ciri, aceste ani? 
male bat mereu apa, provocând curente ce aduc 
necontenit hrana şi oxigenul necesar vieţii. Ca 
adulţi aceste animale par a fi mai degrabă din 
neamul moluştelor (scoici) decât al crustaceilor 
(raci). Larva ce iese din ouă, aproape microsco
pică, cu un-singur ochiu în frunte este un Nan- 
plius — forma tânără prin care trec mai toţi 
răcuşorii inferiori.

Pusderie de aceşti Naupliuşi înoată vioiu în 
apa mării unde se întâlnesc tot timpul verii; 
năpârlesc de câteva ori, apoi — ca cuprinşi de 
o mare oboseală, — se lasă pe orice suport so
lid întâlnesc în calea lor, prinzându-se de el 
cu antenele. Intre timp îşi fabrică plăcile cal- 
caroase ce vor constitui zidurile cetăţuei lor, 
pe care apoi le cimentează, pentru totdeauna, 
pe suport prin nişte secreţii speciale. Aceste 
larve se fixează cu milioanele pe tot ce întâl
nesc în cale, chiar şi pe plăşile scufundate ale 
pescarilor, făcându-le multe neplăceri, căci pe 
lângă că le îngreuiază, le şi slăbesc.

Crabul*) de piatră. (Pachygrapsus marmo- 
ratus), este tot aşâ de tipic pentru ţărmul stân

*) Crabii sunt raci de mare. rar de apă dulce (la noi 
Telphusa în torentele dela Balcic) cu abdomen 1 (coada) ex
trem de scurtă şi cu o formă de regulă poligonală, (fig. 
3 şi 11 PI. 1).
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cos. De te apropii încetişor de locul unde ma
lul pietros coboară drept în mare (cum e d. 
p. la „stâncărie" în faţa staţiei Agigea), ob
servi numeroase exemplare din aceşti crabi, ce 
alunecă lateral („de-a coasta"), cu o agilitate 
nespusă, pe frunţile accidentate ale pietrelor, 
cu mult mai: sus de nivelul obişnuit al apelor. 
Cum te apropii mai tare, se retrag repede în- 
tr’una din numeroasele scobituri ale stâncii, de 
unde uneori nu-i poţi scoate decât cu multă 
trudă şi şiretenie. Apucat de labe, el preferă 
să le cedeze duşmanului una câte una, (auto- 
tomie), fără să se dea ieşit. De cerci să lăr
geşti gaura în care s’a ascuns, când se simte 
desgolit, caută să se salveze, sărind brusc din 
ascunziş, fie direct în apă, fie strecurându-se 
ca un şoricuţ până la o gaură vecină. Este cel 
mai iute şi neastâmpărat dintre toţi crabii no
ştri; puşi în acvarii, în loc să stea liniştiţi ca 
cei de iarbă d. p., fug din ele, ascunzându-se 
prin toate ungherele camerelor.

Pagurie de Caliacra (Eryphia spiniţrons). 
Acest crab, numit şi el crab de piatră, este 
cel mai mare din marea noastră şi este carac
teristic stâncilor dela adâncimi mai mari (cca. 
20 m.), cum este de ex. regiunea între Şabla şi 
Caliacra. Culoarea lui este stacojie, marmorat 
cu striuri deschise, iar la formă aduce cu cel 
din fig. 11, PI. I, numai că în frunte poartă 
nişte ţepi caracteristici. Dat fiind că e mai 
mare, este foarte căutat pentru mâncare.

Deşi se ţin la adâncimi, pescuitul lor este, 
mai uşor decât s’ar putea crede. In timpul re
producerii, se apropie de ţărm — ba unii ies 
chiar pe uscat în timpul nopţii, — când se pot 
culege cu uşurinţă la lumina unei lanterne.

Midia de stâncă (Mytilus galloprovincia- 
lis). Toate stâncile scufundate în apă sânt
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— cum se poate convinge oricine în timpul unei 
băi — tapisate cu sumedenie de scoici negri
cioase de forma celei din fig 4 PI. I, ce nu 
sânt decât „midiile de piatră" sau „de ţărm", 
extrem de tipice acestor regiuni, în oposiţie cu 
„midia de fund", pe care o vom vedea la mâl. 
Alături şi printre midii, găsim fixată o scoică 
mult mai mică, scobită ca o virgulă şi cu dungi 
sidefoase pe un fond brunatru,—este Mytilaster 
lineatus. Diferite mărimi de midii, dela puişorii 
plăpânzi cu scoicile gălbui până la adultele (5— 
8 cm.), mult apreoiate de gastronomi, stau strâns 
lipite unele lângă altele. Dată fiind regiunea 
de sbucium a valurilor în care trăesc, ele sânt 
solid fixate de piatră prin tr’un buchet de fi
rişoare cleioase, zise bissus. Cu toate că sunt 
fixate, în timp de furtuni mari sânt smulse şi 
aruncate pe ţărm, unde scoicile lor clădesc gră
mezi, de peste 1 m. grosime, cum se pot vedea 
la Agigea.

Deşi un aliment foarte plăcut şi în abundenţă 
la noi, midiile nu sânt prea exploatate, în timp 
ce pe aiurea se fac culturi speciale (myticul- 
tari). De crescut, cresc foarte' iute,—cum ne-a 
arătat-o o experienţă pe care întâmplarea a fă
cut-o la Agigea: pereţii de fier ai unui vapor 
naufragiat acum 4 ani în faţa staţiei Zoologice, 
au fost complect îmbrăcaţi cu un strat de midii, 
astăzi ajunse la talia la care pot fi consumate.

Nimic mai gustos decât o supă de midii. Pre
pararea cere puţină osteneală: midiile sunt fre
cate întâi cu ceva aspru spre a înlătură celelalte 
fiinţe ce le iau drept suport (Balani, vermi, al
ge, etc.). Se pun apoi într’o oală cu puţină ver
deaţă şi o leacă de unt (apă deloc, căci âu ele 
strânsă între valve) şi se fierb înăbuşit. In mai 
puţin de o oră, supa se poate servi — drept 
lingură putând fi întrebuinţată una din valve, 
iar drept furculiţă, bissusul lor.
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Stridia pietroasă*) (Ostrea sublamellosa). 
O altă scoică mai importantă ce trăeşte pe -fun
durile stâncoase însă în cantităţi incomparabil 
mai mici ca precedenta, este stridia. /Niciuna 
din scoicile ce se întâlnesc aruncate pe ţărm 
n’atrage mai mult privirea prin ciudăţenia ei, 
decât această stridie şi asta din pricină că val
vele ei sânt neegale, iar substanţa calcaroasă 
este aşa fel aşezată încât scoicile par boţite 
(fig. 5, pi. I). Ca şi midia, se fixează pe tot 
ce întâlneşte în cale (pietre, alte scoici, lem
ne), însă nu printr’un bissus, ci direct prin 
valva cea mai groasă (stânga), care cu ajuto
rul unei substanţe cleioase ce trece prin ea, 
se lipeşte aşa de intim de suport, încât pare 
crescută din el. Ca şi la midii, găsim şi pen
tru stridii o formă de fund, mult mai mare, 
mai gustoasă, dar, din nefericire şi mult mai 
rară: ca prima: Ostrea taurica. Cererea prea pu
ţin simţită a acestui aliment de lux pe pieţele 
noastre (asta poate din pricină că stridia mai 
comună din Marea Neagră, nu-i de prea bună 
calitate), a făcut ca la noi să nu fie pusă încă 
serios problema culturii lor (Ostreicultura).

Când un banc de stridii fixate pe un suport 
dă drumul puilor (larve), ieşiţi din ouăle clo
cite la adăpostul valvelor, — apa se tulbură de 
numărul lor enorm. Ei se ţin un timp în plină 
apă, apoi purtaţi de valuri — în care timp pier 
mulţi, — când dau de un suport în calea lor, 
se lasă cu grămada asupra lui, întocmai ca un 
roiu de albine, pe o creangă de copac.

Toată-filosofia ostreiculturii ca şi a myticul- 
turii de altfel, e de a oferi la timp acestor 
puişori rătăcitori, suportul căutat de ei. Odată

*) /. Borcea: „Stridiile ţărmului românesc al M. Negre*. 
(An. Şt. Univ. laşi Tom. XIV 19*6).
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fixaţi, întemeiază acolo o nouă colonie, care 
după 3—4 ani poate fi exploatată.

Spongiile. De pipăi cu mâna frunţile stân
cilor scufundate, pe lângă midii, dai pe-alo- . 
curea de un fel de perinuţe moi; scoţând bu
căţi din acestea, le vezi divers colorate: verzi, 
liliachii, şi prezentând numeroase găurele într’o 
ţesătură ca de pâslă. (fig. 14, PI. II).

Aceştia sânt spongierii noştri (Reniera, Pe- 
trosia, Spongelia, etc.), animale rude. cu acelea 
al căror schelet ne dau buretele de şters tabla.

Ori unde fundul e stâncos, — cum e de ex.: 
chiar în faţa staţiunii Agigea, — stâncăriile lui 
sânt îmbrăcate într’o bogată haină vegetală, for
mată numai din alge. Cea mai mare (putând 
ajunge şi 1 m. lungime) şi mai comună dela 
noi, ce formează pe alocurea desişuri de ne
pătruns, — este o algă cafenie, numită Cysto- 
seira (C. Hoppii şi C. barbata). Ea se fixează 
solid de pietre, scoici (midii, mai ales) prin- 
tr’un fel de disc negricios. Aceste alge oferă 
un foarte bun suport şi adăpost numeroaselor 
animale, din regiunea fundului pietros; vom a- 
minti numai pe cele mai principale:

Carida (Palaemon adspersus şi P. squilla). 
Crevetele bune sau caridele (fig. .6, pl. I), 
sunt nişte eleganţi răcuşori cu .crusta "aproape 
transparentă; doar celulele colorate, din aceste 
cruste schiţează pe ele diferite desene, ce le fac— 
să fie cât m ai bine ascunse în tufele diferitelor 
alge. La cap răcuşorul are un fel de spadă as
cuţita, ţepoasă, foarte caracteristică. Se stre
coară elegant, fie mişcându-se printre alge, fie 
bătând apa cu lopeţile de sub abdomenul bine 
desvoltat.

Ca toţi racii mai mărişori, sânt şi ele carni
vori de frunte. Te minunezi când le vezi în ac
varii cum se bat dela bucăţile de peşte pe care



Planşal-aA .Talitrus saltator—(redus la 1/,); 2.Balanus tin- 
tinnabulum (măr. nat ); 3. Pachygrapsus marmoratus -(*/,); 
4.Mytilus galloproviricialis (V3) ; 5. Ostrea sublamellosa (*/,); 
6. Palaemon adspersus (V5); 7. Lucernaria campanulata 
(măr. nat.); 8. Hyppolite varians (măr. nat.); 9. Actinia 
equina (*/,); 10. Idothea pontica- exemplar femei (măr. nat.); 
11. Carcinus moenas (>/„); 12.|Teredo navalis (V2); 13. Pho- 
las dactylus (măr. nat.); 14. Gobius meianostomus (V3); 
15. Chiton marginatus (măr. nat.).
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le ţin cu lăbuţele lor elegante, rupând cu furie 
fâşii din ele. ■ ! ■'

Fierte înăduşit fără apă şi trecute prin unt, 
aceste crevete constituesc un delicios aperitiv.

Tot printre alge trăeşte şi Hyppolite varians 
(fig. 8, pl. I), o altă crevetă, pe cât de mică 
(2 cm.), pe atât de interesantă ca moravuri. Na
tura a înzestrat-o cu o ingenioasă armă de 
apărare — homocromia; este vorba de posi
bilitatea ce o are de a-şi potrivi culoarea după 
aceea a suportului pe care se află. Cum viaţa 
şi-o petrece mai ales cocoţată pe ramurile dife
ritelor alge, culoarea corpului ei, va copia cu
loarea acestora, apărând când verde, când roşie, 
când brună, după suport. Deaceea îi: vine şi nu
mele de H. „varians11. Mai mult încă: silueta ei 
aşa de puternic curbată, încât uneori animalul 
pare rupt în două, ştie să şi-o potrivească aşa 
de minunat pe oricare algă, încât o confunzi uşor 
cu o bucată din aceasta. Aşa de bine imită ramu
rile de Cystoseria, încât pus într’un vas cu apă, 
Hyppolite poate scăpă ore întregi ochiului.

Pe ramurile de Cystoseria se găsesc fixate 
animale din neamul florilor de /mare (Coelen- 
terate) ce-şi duc viaţa în colonii de forma unor 
pene de culoare brună; apoi numeroşi vermi ce 
stau fie în tuburi de mâl prinse de ramuri (Ne- 
reis, etc.), fie în nişte tuburi calcaroase, sucite 
ca un melcuşor (Spirorbis). Se văd apoi cruste 
albicioase, care privite cu o lupă, par faguri 
de miere în miniatură — sânt coloniile de Mem- 
branipora, Lepralia, (Bryozoare), etc.

Prinse de alge, cât şi sub pietrele dela ţărm, 
se găsesc numeroase specii de crustacei alungiţi 
(fig. 10, pl. I) de genul Idothea. Crusta lor îm
bracă cele mai variate combinaţii de culori; re
cunoaşterea lor este uşoară, căci: ele sânt acelea 
ce te înţeapă când faci bae între Cystoseire.

C unoştinţe F o lo s ito a re  N 2



Camiorca sau crabul de ţărm  (Xantho rî-
vulosus). Ridicând una din pietrile numeroase 
împrăştiate chiar până lângă ţărm în regiunile 
stâncoase, din găurile şi de pe suprafaţa ace
stora se pot colecta mulţi Camiorca cu corpul 
oval, galbin, cu puncte liliachii şi cu foarfecele 
ca de abanos.

Pe sub pietre fuge Porcellanides longinuma, 
cel mai mic crab al nostru (carapacea abia are 
1/2 cm.), în schimb posedă foarfece de 2 ori 
mai lungi, ceiace-i dă un aspect foarte caraghios.

Chiar la limita de spargere a valurilor, sub 
pietre găseşti prinse o sumedenie de animale 
foarte asemănătoare cu molia de ziduri. Acestea-s 
specii ale genului Sphaeroma; numele le vine 
dela particularitatea ce o au de a se strânge 
ghem când sânt atinse. Cu oarecare răbdare, poţi 
descoperi lipit de pietre un animal cu o carapace 
ovală, ca o covăţică cu fundul în sus (fig. 15, 
PI. I ) : e Chiton polii, din neamul scoicilor.

Urzica de mare (Actinia equina). Animale 
foarte comune, trăind fixate pe părţile inferioare 
ale pietrelor sânt, >,urzicile" sau „florile de 
mare" numite aşa după cum considerăm veninul 
sau aspectul lor. Animalele se prezintă sub forma 
unei masse cărnoase, cilindrică de culoare roşie, 
fixată printr’un capăt (disc) de suport — la ce
lălalt purtând o coroană de prelungiri cărnoase, 
zise tentacule (fig. 9, pl. I). Scoase din apă, 
tentaculele animalelor se retrag în interiorul ani
malului care se strânge brusc devenind ca un 
simplu bumb cărnos. Pus în apă, animalul îşi 
reia forma de floare. Cu toată această formă ino
fensivă, aceste animale au mai ales pe tentacule 
adevărate baterii de săgeţi microscopice, otrăvite 
şi ascunse într’o pungă cu venin. Aceste pungi 
sânt adăpostite în găuri săpate în grosimea pie
lii şi prevăzute cu resorturi speciale, ce le proec-



tează brusc în pielea oricărui animal imprudent, 
care ar trece prin preajma lor, omorându-1 dacă-i 
mai mic. Imobilizată sau omorîtă, prada este 
adusă de tentacule spre gură şi împinsă în marea 
cavitate ce servă de intestin. Pentru om, atin
gerea mai multor exemplare dă senzaţia unei 
urzicături. O experienţă care poate convinge pe 
oricine de eficacitatea veninului lor, este de a 
pune limba pe tentaculele deschise ale unei ac
tinii: 2—3 ore simţi în gură o arsură pe care ar 
egala-o, poate, numai cel mai iute ardei.

Rude de aproape cu actiniile, dar foarte rar 
întâlnite la noi, sânt drăgălaşe’e Lncernarii (fig. 
7, pl. I) — unele din puţinele meduze ce-şi duc 
viaţa fix;ate. Aceste animale au forma unor cupu- 
şoare verzi, cu 8 braţe prevăzute cu bucheţele 
de puncte roşii; ele se fixează pe ramurile de 
Gystoseina printr’un picioruş, asemănându-se mai 
mult decât precedentele, cu o floare.

C rabul de iarbă (Carcinus moenas). Este cel 
mai răspândit crab din M. Neagră şi, ca unul 
ce-i al 2-lea ca mărime după Eryphia (cara
pacea de 7—8 cm. lungime), este şi cel mai 
căutat de gastronomi. Traiul lui nu este condi
ţionat, ca al celorlalţi, de un anumit facies, ci 
se întâlneşte ori-unde fundul îmbracă haina ve
getală. Mai mult, în dorul lui de expansiune, 
intră chiar în apele îndulcite şi sărate, în le
gătură cu marea.

Forma lui este aproape hexagonală (fig. 11, 
pî. I), iar culoarea şi-o potriveşte după loc: brun 
la piatră — între Cystoseire; verde-cenuşiu la 
mâl — în „iarba de mare", etc. Ca toţi crabii 
în genere merge „de-a coasta", iar ca fel de 
hrană, este un mare mâncător de cadavre; 
din orice mortăciune lăsată între alge5 în 3—4 
zile nu rămâne decât scheletul frumos curăţat 
(mijloc foarte practic şi rapid pentru prepararea

19
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pieselor osoase destinate muzeelor). Graţie a- 
cestui mod de hrană, Crabii, în special Carcinus, 
deţin rolul cel mai considerabil în higiena fun
dului marin. El iubeşte mult însă şi prada vie, 
în special Talitruşi, pentru prinderea cărora nu se 
jenează să iasă ziua mare pe plajă, nepăsându-i 
de arsura soarelui.

Scoici distrugătoare. Pe cât de bine apără 
stânca unele scoici fixate de ea — mai ales mi
diile, — pe atât de mult grăbesc prăbuşirea a- 
cestora alte neamuri de-ale lor, — aşa zisele 
„scoici perforante“ ce sfredelesc ţărmul, fă- 
cându-şi în ele galerii de locuit.

Din categoria acestora, comună la noi este 
Petricola litophaga ce găureşte stâncile calca- 
roase ale ţărmurilor, slăbindu-le şi făcându-le să 
cadă mai curând sula loviturile valurilor. In faţa 
Agigei — aruncate pe ţărm — se întâlnesc pre
tutindeni pietre găurite, ce adăpostesc în ele scoi
cile albe, neregulate şi aspre ale acestor „mân
cătoare de piatră" cum le arată numele.

In abundenţă în faţa Balcicului, săpând în 
marnele argiloase de aici galerii, din care nu 
scot de cât sifoanele lungi (fig. 13, PI. I), se 
găsesc Pholas dactylus, o frumoasă scoică per- 
forantă, ce sfredeleşte de predilecţie rocile moi. 
Pholadele secretă un abundent mucus luminos 
ce trădează în timpul nopţii găurile locuite de ele.

Temută este Teredo navalis. Dintre „per- 
forantele“ direct dăunătoare nouă sânt cele din 
neamul lui Teredo; acestea sfredelesc şi distrug 
orice lemn ce-a stat câteva luni în apă cauzând 
pagube imense, mai ales pescarilor. Numele de 
„navalis" le vine dela faptul că în vechime, erau 
un pericol mare pentru vase, toate fiind de lemn.

Afară de micile găurele prin care au pătruns 
puii, exteriorul lemnelor atacate de Teredo ră
mâne intact; în schimb, puii .ajunşi la matu
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ritate în interiorul lemnului, nu întârzie să trans
forme inima lui într’o încâlcitură fantastică de 
găuri (fig. 12, PI. I) provocând curând distru
gerea. Din pricina scoicii extrem de redusă, din 
pricina alungirii enorme a trupului şi mai cu 
seamă a sifoanelor cât şi din cauza proprietăţii 
ce o are de a secretă un tub ealcaros între el şi 
gaura lemnului, aceşti Teredo par mai mult 
vermi decât scoici. Ca să ne dăm seama de efi
cacitatea distrugerii lor, e de ajuns să spunem 
că stâlpii de brad ce susţin plasele talianelor*), 
stâlpi pe cari pescarii îi pun primăvara în apă> 
în timpul verii sânt aşa de potricăliţi de aceste 
moluşte, încât unii trebuesc schimbaţi până în 
toamnă, iar cei ce nu s’au rupt, în nici un caz 
nu mai pot fi utilizaţi a doua oară.

Alt exemplu tipic ni-1 oferă Casinoul deta 
Carmen-Sylva (Movilă) ce-a fost ridicat nu de 
mult, deasupra mării lângă ţărm, pe piloţi de 
stefar şi care azi stă aplecat într’o rână din pri
cina prăbuşirii unora din stâlpii „susţinători", 
sub acţiunea acestor periculoase dihănii. Pentru 
roadere, „perforantele" se servesc în primul loc 
de picior şi de valvele scoicii, cu care sfredelesc 
substratul (acte mecanice) şi în al doilea rând 
de substanţe chimice ce moaie terenul, favori
zând acţiunea mecanică.

In marea noastră, în afară de marea majoritate 
a peştilor ce apar spre ţărm, numai periodic de

*) „ Talionul“ este o instalaţie pentru pescuitul marin în 
regiunea petroasă afundului formată dinir’un sistem de 2 
pungi-capcane, cu pereţii din plăşi puternice, fixate la câ
teva sute de metri în larg, avînd spre uscat 1 sau 2 des
chideri ; prin aceste deschideri pătrund în capcane peştii 
ce călătoresc în lungul ţărmului si care se îndreaptă în- 
tr’acolo căutând să ocolească o plasă verticală ce leagă 
malul cu mijlocul acestor pungi. Atât plasa (ghermea) 
lungă uneori de 800m, cât şi pungile sunt prinse de stâlpi 
fixaţi prin bolovani de fundul mării.



22

terminaţi la aceasta fie de temperatura apei, fie 
de instinctele reproducerii (peşti migratori), mai 
găsim în regiunea faciesului pietros şi în apele 
ţărmurale o serie de peşti ce se ţin aici în tot 
timpul anului — aşa zişii peşti sedentari. Intre 
aceştia, tipici pentru stâncării sânt 3 familii:

a) Gobiidele sau Guvizii. Sânt peşti ce aduc 
la formă cu zglăvoacele (Cotus gobio), având 
capul turtit şi ochii bulbucaţi (fig. 14, pi. I). 
Caracteristi pentru ei este unirea înotătoarelor 
ventrale în aşa chip, încât alcătuesc o ventuză cu 
care aceste animale se prind de stâncă, pândin- 
du-şi prada. In acvarii — cu această ventuză — 
se ţin vertical, chiar pe sticlă.

Carnea lor albă şi foarte gustoasa fac ca aceşti 
peşti să aibă multă căutare pe pieţele de desfa
cere. Se pescuesc cu cârlige (paragate *) drept 
momeală punându-se bucăţi de alţi peşti.

Dintre Guvizii noştri, cel mai mare şi mai 
apreciat pentru carnea lui gustoasă, este Hanosul 
(Gobius batracocephalus) lung, până la 30 cm.

Mult mai comuni decât Hanoşii, însă mai 
mici (cca. 20 cm.) şi mai puţin gustoşi sunt 
Guvizii propriu zişi („Guvida11): Gobius cep- 
halarges şi Strorighilul (G. melanostomus), 
uşor de recunoscut după o pată neagră ce-o are 
pe prima înotătoare dorsală (fig. 14, PI. I).

Interesant de ştiut este că mai toţi Guvizii 
sânt proprii mării noastre (forme pontocas- 
piene) şi mai toţi s’au adaptat şi la apele dulci.

b) Bleniidele sau Cucoşii de mare. Peşti 
micuţi (10 cm.), frumos coloraţi şi având în 
loc de solzi o bogată haină de mucus.

Caracteristic pentru ei este lunga înotătoare 
dorsală şi aripioarele pectorale fixate ca o fundă

*) In ce priveşte instrumentele şi modul de pescuit al 
tuturor peştilor a se vedea Dr. Or. Antipa;. „Pescăria 
şi Pescuitul în România1*. Academia Română., 1916.
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sub bărbie. Capul trunchiat, poartă la partea in
ferioară gura ce are aspect de cioc, de unde şi 
numele de „cucoşi“. Pe cap poartă diverse ex
pansiuni tipice pentru fiecare specie.

c) Labridele sau lapinele sânt peşti solzoşi 
cu botul ascuţit, aducând la formă cu Ochiana 
(Leuciscus rutilus). Sânt poate cei mai frumos 
coloraţi dintre peştii noştri; mai ales în epoca 
reproducerii, haina nupţială a bărbaţilor îţi ia 
ochii cu vioiciunea culorilor lor (albaştri, bruni, 
verzi, cu dungi roşii, etc.).

Toate formele descrise mai sus cât şi multe 
din cele ce le vom vedea la nisip, sânt forme 
sedentare, permanente ale mării noastre, ne
părăsind aceste regiuni nici chiar în timpul iernii. 
Deaceea când gerurile prea mari determină în
gheţarea apei în apropierea ţărmului, cum s’a 
întâmplat în 1929, ele pot cădea în mare nu
măr victimă frigului, fiind aruncate apoi la mal').

CAP. IV.

Animalele fundurilor de nisip.
In regiunea netedă şi tapisată cu nisip a fun

dului mării (în faţa plajelor tipice ca Mamaia 
sau în dreptul lacului Agigea, etc.), fie înfun
date, fie la suprafaţa Iul, se întâlnesc sume
denie de animale caracteristice şi cu adaptări 
speciale pentru acest facies.

Trăind într’un loc deschis, lipsit de adăpo
stul algelor şi pietrelor, animalele de aici po
sedă ingenioase mijloace de apărare. Mai întâi 
au într’un grad foarte desvoltat facultatea de 
a copia întocmai, aspectul fundului (homocro- *)

*) /. Borcea: „Acţiunea frigului şj a îngheţului asupra 
faunei litorale a M. Negre". (An. Şt. Univ. Iaşi. Tom. 
XVI 1931 .
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mie); apoi au proprietatea de a se înfundă în 
nisip la nevoe, precum şi arme active, bune şi 
pentru atac, ca ţepi-simpli sau veninoşi.

Creveta sălbatecă. Pe fundurile nisipoase 
şi chiar mâloase, se întâlnesc în mare număr 
crevetele sălbatece (Crangon maeulosus) ce 
se deosebesc de creveta nobilă (Palaemin), 
prin aceia că n’au un rostru ţepos, sânt turtite 
puţin de sus în jos şi au o pensă specială (fig. 
2 PI. II ) ; de altfel şi prin fierbere se deose
besc de ele, căci contrar tuturor celorlalţi raci, 
Crangonii nu se înroşesc. Ţinându-se de fund 
în căutarea hranei şi având culoarea cenuşie cu 
puncte albe şi negre, imită atât de bine nisipul, 
încât este foarte greu s’o distingi chiar când 
marea este perfect liniştită şi-i priveşti la o 
mică adâncime fundul. In schimb, o descoperi 
uşor călcând pe ea în timpul băilor, căci, prea 
încrezătoare în haina-i minunată, nu vrea să 
fugă nici atunci când întâmplarea face să se 
lase asupra ei talpa vre-unui picior.

Nassa reticulata. Pe nisip şi pe rarele alge 
din această regiune ( Ulva lactuca, de ex.: cu 
aspect de frunze de marole), mai rar la piatră, 
se întâlnesc numeroşi melci ca cei din fig. 1, 
PI. II din genul Nassa. Ei stau ascunşi în ni
sip de unde ies imediat, târându-se greoi, spre 
locul unde mirosul le-a dat de ştire că se află) 
un cadavru, hrana lor de predilecţie.

Fagurii. Adeseori vedem pe fundul nisipos 
numeroase căsuţe de-ale melcilor de mai sus 
(Nassa), alergând cu o iuţeală, care numai de 
melc nu poate fi; culegând câteva, vedem că în 
ele în loc de Melci'— stăpânii scoicii, — sânt 
instalaţi nişte răcuşori cu labele neegale— Fa
gurii — (Diogenes pugilator, fig. 1, PI. II), 
ei fiind acei ce aleargă, târându-şi căsuţa; Spre 
a înţelege această curioasă substituţie, e de
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ajuns să spunem că, având abdomenul lor moale 
şi fără carapace, experienţa a învăţat pe aceşti 
răcuşori să şi-l adăpostească în una din căsu
ţele melcilor morţi, ce abundă pe fund în tot 
locul. Scoica şi-o aleg după talia lor şi cum, 
la adulţi, li se potriveşte numai bine scoica de 
Nassa, îi întâlnim pretutindeni vârâţi într’însa. 
Puii mici de tot se vâră şi în căsuţele de Ce- 
riţi, melci mici (câţiva mm.), cu căsuţa conică, 
alungită, de culoare brună sau neagră. Aici se 
întâlneşte mai des un pagur pitic (Clibana- 
rius misanthropus). La adăpostul acestor că
suţe, pagurii pot căuta în voe hrana, căci la 
pericol, se vâră în fundul scoicii, a cărei gură 
o închid cu laba cea mai mare a lor.

Crabul de nisip (Portumus holsatus). Este 
un crab cât se poate de tipic pentru faciesul 
nisipos şi-i uşor de recunoscut prin puternica 
turtire ce o sufere degetul ultimei sale labe, 
redus la o Iarnă ovală, în vederea înotului. 
Forma e cam ca a lui Carcinus, dar se deosebeşte 
de acesta prin talia mai mică şi delicateţa cru
stei, precum şi prin foarfecele albe, frumos*mu- 
chiate. Bărbatul e de două ori mai mare ca fe
mela şi prin August îi găseşti de regulă împere- 
chiaţi. Aceşti crabi aleargă în toate părţile pe 
fund, în căutarea hranei şi uneori sânt acoperiţi 
complect de căsuţele de Balanus, fixate chiar 
unele peste altele, (am putut număra adesea 
peste 100 bucăţi pe acelaş crab).

Corbulomya maeotica. — Dintre moluşte, 
ceeace eră Mytilus pentru piatră, este Corbulo
mya pentru nisip. Scoica ei, de o mare gingă
şie, prezintă o culoare curat albă şi ca mărime 
nu întrece o sămânţă de Floarea soarelui. Deşi 
aşa de mică, se găseşte în aşa de mare număr 
la 3—4 m. adâncime, încât în timp de furtună, 
miriadele de exemplare aruncate pe plajă, con-
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stituesc aici bancuri apreciabile ce-ţi iau ochii 
prin albul lor. La această mai contribuie şi 
crustele de Balanus, căci scoicuţele de Cor-, 
bulomya (deşi nu trec de 1 cm. lungime), 
poartă pe ele, aproape fără excepţie, cel pu
ţin 2 căsuţe ale acestuia. Pentru a ne explică 
această particularitate, e deajuns să ne gân
dim că în regiunea nisipului, pusderia larvelor 
de Balanus nu poate găsi un suport solid decât 
pe scoicile ce trăesc la suprafaţa fundului sau 
a crabilor de nisip. Cum aici abundă Corbulomya 
— deşi mică, — se prind pe dânsa. Această 
scoică are o mare importanţă şi din punct de 
vedere economic, constituind o hrană aleasă pen
tru preţioşii peşti ce ne dau icrele negre (Ni- 
setrul, mai ales), ea întâlnindu-se în abundenţă 
până la gurile Dunării, locul de predilecţie al 
peştilor amintiţi.

Din celelalte scoici tipice nisipului sau ni
sipului cu mâl, vom aminti diferite specii de 
Cardium (fig. 3, PI. II); apoi gingaşele Telr 
lina exigua cu valvele aproape circulare (până 
la ,2 cm..) şi: foarte delicate. Cum scoicile lor 
sânt extrem de turtite (păstrându-se şi după 
moarte lipite ambele valve) şi divers colorate 
par nişte bombonele împrăştiate pe plajă. De 
scormoneşti nisipul la o jumătate metru adân
cime, dai de drăgălaşele „japoneze“ (Donax 
Yulianae), cu scoică groasă şi alungită (4 cm.), 
colorată în diferite nuanţe de violaceu. Aceste 
3 forme de scoici împreună cu Nassa, sânt cele 
mai comune şi servesc la împodobirea cutiilor 
şi ramelor ce se vând în toate staţiunile balneare.

Ceva mai în larg şi la mai mare adâncime în
fundat în nisip, se găseşte cuţitul de mare 
(Solen marginatus). Cum îl arată şi numele, are 
scoica cu valvele dreptunghiulare, lungi (10 cm.) 
şi scobite ca nişte covăţele. Scoicile lor se întâi-
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nesc destul de des, mai ales pe plajele basara- 
bene. (Sergheevca-Bugas).

Peştii ce se ţin de fundurile nisipoase.
Chiar lângă ţărm, în mare număr, se întâlneşte un 
guvid mititel şi foarte tipic cu o haină perfect 
asemănătoare nisipului. Urmează apoi o întreagă 
familie de peşti (Pleuronectizii) Calcan, Cam- 
bulă, ale căror ciudate aspecte le-au păstrat în 
minte, toţi cei ce-au fost la mare şi'cari caracte
rizează fundurile nisipoase. Specific peştilor din 
această familie este lăţirea lor pe o coastă — ca 
o consecinţă a modului de viaţă — lăţire ce-a 
adus modificări profunde în structura lor, înre
gistrând cel mai bizar caz de asimetrie din lumea 
Vertebratelor. In primul loc, partea alb-rozie ce 
stă lipită de fund este complect oarbă, în timp 
ce pe cea de de-asupra, divers pigmentată (nisi- 

’pie, negricioasă) după culoarea locului, se găsesc 
ambii ochi. Desvoltarea acestor animale ne arată 
că, în copilărie, sânt şi ei ca toţi ceilalţi peşti, 
adică din orice ou iese o larvă perfect simetrică; 
aceasta are ochi ca toţi peştii şi înoată activ în 
apa mării. In urmă însă, ascultând de glasul 
tainic al unui obiceiu străbun, se lasă pe fundu
rile nisipoase, se înclină pe o coastă anumită, 
rămânând de-acum tot restul vieţii în apropierea 
acestor funduri. In consecinţă oasele şi gura se 
strâmbă, animalele se turtesc, iar ochiul de pe » 
coasta culcată, ne mai având nici-un rol acolo, 
sparge ţeasta şi vine să se pue lângă celălalt, 
deasupra. Deşi aşa de pociţi, aceşti peşti sânt 
mult căutaţi pentru carnea lor gustoasă.

Cel mai mare şi mai important din punct de 
vedere economic, dintre aceşti peşti lăţiţi pe-q 
coastă este Calcanul mare (Rhombus maeoti- 
cus). Solzi n’are; în schimb pe partea stângă 
(fig. 4, PI. II) pe care-s şi ochii are nişte ţepi 
ascuţiţi ca nişte piuneze, înfipţi în piele cu
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vârful în afară. Dacă exemplarele mici ale a- 
cestei forme se ţin foarte aproape de mal, cele 
mari (peste 40—50 cm.), se ţin la adâncime, 
prin apropiere de limita vieţii animale (160 m.) 
pe fundurile mâloase de unde n’apar în apele 
ţărmurale decât periodic — primăvara — spre 
a-şi depune icrele, timp în care se face şi cel mai 
efectiv pescuit al lui, aşezându-se în larg „plă- 
şile de c a lc a n Este un carnivor de frunte, con
sumând în special peşte (scrumbii de Dunăre, sta
vrizi, etc.). La noii mai este şi Calcanul mic sau 
„Pisi“ (Rhombus laevis).

Foarte gustoasă, însă mult mai mică decât 
Calcanul este Cambula (Pleuronectes flesus)) de 
formă net rombică. Acesteia îi place mult apa 
îndulcită, aşa că se întâlneşte foarte des şi în 
Razelm şi în limanul Nistrului, etc. Tot de aici 
face parte şi Limba sau şoricuţul de mare 
(Solea impar) — formă mică (20 cm.) Forma 
turtită, ovală şi asprimea ei datorită solzilor 
aspri i-au atras numele de „limbă". Se găseşte 
în permanenţă aproape de ţărm, ades călcând pe 
ea în timpul băilor. Se înfundă cu uşurinţă în 
nisip lăsându-şi numai capul afară, iar când se 
deplasează, înoată cu elegante ondulări later 
rale, căci aripioarele înotătoare fac aproape un 
cerc în jurul trupului lor lăţit.

Uva (Ammodytes cicerellus) — peşte de talie 
mică (10 cm.), ca o suveicuţă şi iute ca prâs- 
nelul. Se ţine la câţiva metri adâncime, um
blând în roiuri uriaşe care, ca la comandă, se 
înfundă cu totul în nisip sau se ridică în sus 
apropiindu-se şi mai mult de ţărm după hrană. 
Deşi aşa de miei, rolul lor e mare, servind drept 
hrană principală multor peşti de primă impor
tanţă economică (scrumbie albastră), Pescarii 
îl utilizează ca nadă.

Boul de mare (Uranoscopus scaber) e un
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peşte scurt şi gros, cu capul foarte mare şi pre
văzut cu felurite asperităţi ce-i dau un aspect 
hidos (fig. 5, PI. II); caracteristici sânt mai cu 
seamă 2 ţepi opercuiari, conici ce i-au atras nu
mele de „bouff. Viaţa şi-o petrece înfipt mai tot 
în nisip pândindu-şi prada, aşa că gura — ca 
consecinţă a modului de hrană — a emigrat spre 
partea superioară, botul luând aspectul celui de 
câne mops. Cu ochii bulbucaţi pe partea me
diană, fixează mereu apa de deasupra (de unde 
şi numele de „Uranoscopus“=care priveşte me
reu la cer); depe buza inferioară îi atârnă 
un apendice cărnos, filiform (fig. 5, PI. II). 
Acesta este luat drept un verme de către peştii 
neştiutori şi dând să-l apuce, cad direct în gura 
monstrului ascuns şi nemişcat.

Dragonul sau dracul de mare (Trachinus 
draco). Cum îl arată şi numele, e un peşte 
foarte veninos şi periculos, din care pricină îşi 
permite luxul de a purtă, fără frică, culori bă
tătoare la ochi (cărămizii, albastre, etc.) atât 
pe trup cât şi pe înotătoarele dm lungul corpului. 
Se vâră şi el, la pândă, în nisip, de unde se 
repede după orice pradă. Veninul îl păstrează 
la baza primilor ţepi ai aripioarei dorsale an
terioare, cu care caută mereu să lovească, pro
vocând dureri atroce şi determinând umflături, 
amorţeli şi chiar cangrene.

Scorpia sau scorpinui (Scorpaena porcus) stă 
ascunsă în nisip, cât şi între alge, la piatră, po- 
trivindu-şi culoarea după loc. Faptul că-şi sbur- 
leşte mereu aripioarele ţepoase, precum şi di
versele ornamentaţii şi spini de pe cap, îi dau 
Scorpiei un aspect bizar (fig. 6, PI. II). Cum 
o arată şi numele, este vătămătoare: ţepii şi 
veninul ei provoacă răni foarte dureroase. Scor
pinui că şi Dragonul—odată înlăturaţi ţepii ve
ninoşi — constituesc un aliment plăcut; pescarii



se lasă păgubaşi de ei de teama acestor ţepi.
: Pe lângă peştii osoşi (din care fac parte toţi 

cei de care am vorbit până acum), mai avem în 
Marea Neagră două categorii de peşti al căror 
schelet este în întregime cartilaginos; doar pe ■ 
piele- pot avea o chiurasă de solzi speciali. , 
Sânt Ganoizii. (cei ce dau „icrele negre“) şi 
Selacienii sau Rechinii. Ganoizii şi Rechinii 
propriu zişi (Gânii de mare) îi vom studia mai 
târziu insistând acum puţin, numai .asupra două 
forme rombice de Rechini, cu adaptaţii speciale 
pentru viaţa de fund.

Cum o arată şi fig. 7, PI. II, Pisica de mare^ 
(Trigon pastinaca) se îndepărtează mult de as
pectul de peşte; trăind în aceleaşi condiţii de 
viaţă ca şi calcanul, are adaptări comune: trupul 
se turteşte şi aici (însă de sus în jos. aşa că se 
păstrează intactă simetria • bilaterală) şi se con-:, 
tihuă cu înotătoarele pectorale foarte mari, luând 
astfel o formă caracteristică, romboidală. Gura, 
ca la toţi peştii cartilaginoşi dela noi, este pe . 
partea inferioară, unde se află şi cele 5 perechi 
de deschideri branchiale tipice. Solzi n’are deloc; 
în schimb corpul este protejat de o substanţă: 
mucilaginoasă neagră, extrem de luminoasă; tru-, 
pul şe continuă cu o coadă lungă sfârşită în . 
şfichiu şi prezintă un spin cu dinţi răsfrânţi. 
invers şi cu 2 şanţuri în lungul'cărora se scurge 
veninul din punga dela bază. Dată fiind mărimea 
pisicii (chiar peste 1 m.) şi agilitatea cu care lo
veşte, acest spin este o armă foarte periculoasă. 
Femela dă pe lume direct puii. Trăeşte la a- 
dânc, de unde nu se apropie de ţărm decât cu. 
curenţii calzi de apă—de regulă vara. Pe uscat 
rezistă timp îndelungat, scoţând nişte sunete 
ce aduc cu un strănut sau cu „torsul“ pisicii, de 
unde-i vine şi numele. Carnea, deşi gustoasă, 
nu se mănâncă, ci dela ea şi dela ceilalţi rechini, :
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se utilizează numai ficatul pentru bogatul uleiu 
ce-1 dă.

Vatosul sau vulpea de mare (Raja clavata). 
Cam de aceiaş talie, dar de formă mai net rom- 
bică, dacă se exceptează coada lată, aspră, cu 
2 mici înotătoare dorsale la capăt. Este şi mai 
turtită şi are pe partea superioară — de culoarea 
fundului pe care stă — numeroşi butoni osoşi; 
cari trimit înafară ţepi foarte ascuţiţi. Spre deo
sebire de Trigon, Vatos-ul îşi depune ouăle în 
apa mării, după ce a secretat în jurul lor — spre 
a le proteja — nişte perniţe negre, chitinoase, 
de formă dreptunghiulară. Aceste perniţe au ia 
capete nişte prelungiri prin care se fixează de 
alge spre a nu fi smulse de valuri cât timp em
brionul încă stă la adăpostul lor; după ce iese, 
pieliţele sânt aruncate pe plaje unde se în
tâlnesc adeseori'.

Raja se ţine pe fundurile adânci — Ia mâl — 
de unde se apropie de ţărm totdeauna când apar 
curenţii reci, mai ales primăvara şi toamna. 
Deşi consumă şi animale de fund, hrana de pre
dilecţie a ei o formează peştii ce se ţin de 
apele reci, în special barbunii. Apreciată mult 
pe aiurea (în Franţa d. ex.) la noi sânt foarte 
puţini acei ce-o consumă.

Câmpurile de Zostere. După cum am văzut 
fundul mării în apropierea coastei, prezintă două 
aspecte deosebite: facies-ul pietros şi facies-ul 
nisipos. Ca o varietate a faciesului de nisip, 
constituind mai mult o formă de trecere între 
această regiune (pe care am considerat-o drept 
regiune litorală propriu zisă) şi fundurile tipic 
mâloase, avem aşa numitele „câmpuri cu zostere" 
sau „câmpuri cu iarbă de mare". Este vorba de 
suprafeţele de nisip şi mâl răspândit ici-colo în 
locuri ceva mai adăpostite ale mării, suprafeţi 
ce oferă condiţii minunate de creştere pentru



Planşa II. 1. Nassa reticulata cu Diogenes pugilator 
(măr. nat.); 2. Crangon maculosus (măr. nat.) ; 3. Cardium 
edule (%); 4. Rhombus maeoticus (7,„); 5. Uranoscopus 
scaber cap văzut din faţă (măr. nat.); 6. Scorpaena nor- 
cus (l/e); 7. Trigon pastinaca (exemplar femei — 7!0) ; 
8. Hippocampus brevirostris (exemplar femei— V,); 9, Ne- 
rophys ophidi (exemplar mascul ll3) ; 10. Siphonos- 
toma typhle (VJ; 11. Qebia littoralis (1/3) ; 12. Lagis Ko- 
reni (7a) : 13. Ascidiella aspersa (73); 14- Spongier ma- 
melonat (7»>: 15. Amphiura florifera (măr. nat.); 16. Ne- 
reis diversicolor (Vj).
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„iarba m ării“ (Zostera marina şi Zostera nanna). 
Aceste plante nu-s din neamul algelor ci-s sin
gurele plante cu flori (Fanerogame) ce pot creşte 
pe soiul submarin al Mării Negre. Cresc în aşa 
de rhare cantitate şi aşa de îndesate acolo unde 
găsesc condiţii bune, încât formează adevărate 
fâneţe scufundate, tulpinele lor subpământene 
negre, cât şi rădăcinele foarte ramificate, 
consolidând puternic mâlul dela bază. In apă 
se ridică buchete- de frunze verzi, lungi (peste 
1/2 tn.) ca nişte panglici ce ondulează odată cu 
valurile. Intre tufele de Iarba mării, cât şi pe 
frunzele lor, precum şi în mâlul nisipos ce le 
servă de substrat se întâlneşte o faună specială. 
In desişul fâneţelor de Zostere, precum şi între 
Cystoseire, se adăpostesc numeroşi peşti din fa
milia Lophobranchiaţilor (cu branchiile în formă 
de tufe, nu foi, ca la ceilalţi), foarte ciudaţi atât 
ca moravuri, cât şi ca aspect (fig. 8, 9, 10 PI. II). 
Pe cât de curios, pe atât de caracteristic la aceşti 
peşti este faptul că nu femeia ci bărbatul poartă 
povara ouălor până la ieşirea puilor. Femela de
pune icrele pe abdomenul lipicios al masculului, 
iar acesta le fecundează şi îngrijeşte, fie că le 
poartă libere, fie că le acopere într’o pungă for
mată printr’o răsfrângere a pielei. Altă curio
zitate a lor este înotul; acesta nu se efectuează 
ca la toţi ceilalţi peşti datorită înotătoarelor co- 
dale (care aici pot lipsi complect chiar), ci 
progresează graţie ondulaţiilor aripioarei dorsale. 
Dată fiind această particularitate, ei sânt slabi 
înotători şi de regulă nu părăsesc adăpostul er- 
burilor.

Corpul lor este acoperit de nişte plăci mu- 
chiate, divers ornate, ce le dă aspectul scorţos, 
caracteristic; gura micuţă se deschide la capătul 
unui bot alungit, tot aşa de tipic. Din neamul 
lor fac parte:

3
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Caii de m are (Hippocampus brevirostrls). 
După nume, ar părea cine ştie ce dihanie a mării 
şi în realitate el ajunge abia 10 cm.; cu toate 
acestea, numele şi-l merită pe deplin, datorită 
isbitoarei asemănări ce o are partea anterioară 
a lui, cu capul unui cal (fig. 8, PI. II). Cea mai 
mare parte din timp şi-o petrece agăţat cu. coada 
de alge, de unde-şi roteşte ochii h r  căutarea hra
nei. Când se desprinde, rătăceşte la întâmplare 
prin apă în poziţie verticală, înodându-şi coada 
şi de plăşile pescarilor, cu care ocazie se scot 
numeroase exemplare. Bărbaţii se disting uşor 
de femei, mai ales în epoca reproducerii, când 
au pe cap nişte expansiuni tipice, dar mai ales 
o pungă mare în care poartă oule. Cepa ce-i şi 
mai curios, e faptul că bărbaţii nu numai că 
poartă şi apără oule, dar ti. dau şi hrana de care 
au nevoe embrionii, printr’un dispozitiv ce ne 
aminteşte placenta („locul") dela femelele ani
malelor superioare (mamifere). Odată sfârşită 
desvoltarea, puii sânt lăsaţi în apă; la Agigea s’a 
putut surprinde momentul ehberării puilor de 
către un căluţ mascul pus într’un vas cu apă: 
în scurt timp, în jurul tatălui — căruia aici ironia 
soartei i-a hărăzit şi rolul de mamă — roia o 
adevărată „herghelie" de puişori galbeni, mici.

Celelalte 3 forme — cu mai multe specii — 
dela noi, se deosebesc cu totul de „căluţul de 
mare" prin forma lui foarte alungită (fig. 9, 10, 
PI. II), faot ce le-a atras şi numele respectiv 
de ace, sulă şi aţă de mare. Amintim pe Sipho- 
nostoma cu gura tăiată oblic la capătul unui bot 
foarte lung şi turtit lateral (fig. 10); Syngnathus, 
mai ales S. acuş, ce poate trece chiar de 1/i m. 
lungime, are botul scurt cilindric. La aceste ge
nuri, ca şi la „cal" oule sânt protejate de o pungă 
alungită. Mai deosebit este Nerophis (fig. 9) 
— aţa de mare, perfect cilindric — doar mascu-
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lui are abdomenul lăţit, pe el fiind împlântate 
oule neacoperite decât de o pojghiţă transparentă.

Pe foile de Zostere se târăsc puzderie de mel- 
cuşori, mai cu seamă Rissoa şi Hidrobia, de 
culoare albă, transparentă, cu frumoase ornamen
taţii, şi PhasianeUe, ceva mai largi şi cu fru
moase vărgături roşii; diferite forme de Ce- 
rithium, Cerithiopsis, etc. Aceşti melci mici, deşi 
cu toţii foarte micuţi (pe unii abia-i distingi) 
se găsesc aici în aşa de mare număr, încât cu un 
filet, purtat de 2—3 ori, poţi scoate mii şi mii 
de exemplare. Tot pe frunze de Zostere se în
tâlnesc colonii de Campânularia — rudă cu Ac
tiniile — ce ne amintesc coloniile de AglaophetAa 
depe Cystoseire. Animalele mici, ce alcătuesc 
aceste colonii, se adăpostesc în nişte cupuşoare, 
ca nişte flori de Campanula, de unde şi numele.

Dintre animalele ce-şi duc viaţa înfundate în 
mâlul cu Zostere, de unde nu ies deloc sau numai 
după hrană, vom aminti — în primul loc pe 
Gebia littoralis, un delicat răcuşor cu abdomenul 
mare (fig. 11, pl. II), având şi labe puternice 
cu câte un croşet în loc de pense. Drept locuinţă 
îşi sapă în mâl galerii, pe care le tapisează cu 
nisip; pentru siguranţă, fiece galerie are 2 ie
şiri — cât degetul de largi şi foarte aproape una 
de alta, ce se deschid între Zostere. Din galerie, 
ele ies la vânătoare printre ierburi şi, pentru 
a-şi mască prezenţa, au partea dorsală a cara
pacei colorată în gris-albastru, culoarea mâlului. 
Prinderea lor e foarte plăcută: în timpul băii 
pipăi fundul între Zostere până dai de ambele 
ieşiri, apoi întorcând şi apăsând simultan de
getele în fiecare gaură simţi imediat corpul Ge- 
biei, ce caută să fugă.

Dacă rupi cu mâna, sau sapi cu un hârleţ 
în acest mâl cu Zostere, te convingi imediat 
că aici este patria celor mai frumoşi vermi ai



Mării Negre. Peste tot, mâlul este străbătut 
de galerii înguste, — căptuşite cu nisip fin, ce 
servesc de adăpost în special vermilor inelaţi 
cu numeroşi peri (Polichete). Cei mai comuni 
sânt Nereizii (fig. 16, PI. II), vermi mari (Ne- 
reis diversicolor poate trece de 10 cm.); car
nivori de frunte, prevăzuţi cu o puternică trom
pă contractilă la capătul căreia este gura ar
mată cu fălci tăioase, ce nu cruţă uneori nici 
pe indiscretul ce le tulbură liniştea. Tot din 
acest grup, găsim pe Nephtys, etc. Alături de 
Nereizi, înfundaţi în mâl şi protejaţi de nişte 
tuburi: din care nu scot decât capul cu apendi
cele şi perii lui tipici, se întâlnesc exemplare 
de Lagis Koreni (fig. 12, PI. II). Tuburile 
acestea lungi până la 10 cm., au forma unei ţi
garete şi sânt formate de nisip maşcat şi scoi- 
cuţe minuscule consolidate printr’o secreţie a 
animalului. Acest verme inelat, tubicol, se în
tâlneşte în mari cantităţi în mâlul din lacurile 
ţărmurale cu apă îndulcită.

Ca şi pentru faciesurile studiate, şi pentru 
mâlul cu Zostere avem scoici tipice: aşa de ex. 
Syndesmia, scoicuţă de culoare albă, aducând 
puţin la formă cu Tellinele dela nisip, dar 
fiind mult mai mică. Apoi scoici mari, aproape 
circulare, de un alb imaculat: Laripes lacteus; 
Cardium (fig. 3, pl. II), etc., etc.

In tot timpul anului, în apele ţărmurale din 
dreptul faciesurilor descrise, dar mai cu seamă 
în preajma buruenelor — în care-şi găsesc cu 
uşurinţă hrana, — se întâlnesc cârduri imense 
de Atherine (Atherinci pontica), peşti mici, ce 
aduc bine cu porcuşorii (Gobio fluviatilis) şi 
ca formă şi ca mărime. Deşi mici, au rol im
portant în viaţa mării, servind ca hrană altor 
peşti şi au multă căutare pe piaţă, pentru gu-



stul lor plăcut (se servesc prăjite la deschi
derea prânzului).

In tot timpul verii, înotând uneori până la 
câţiva metri de ţărm, se întâlnesc bande mari 
de chefali (Mugii auratus — cu o pată aurie 
pe opercul; Mugii cephalus, etc.), peşti foarte 
importanţi din punct de vedere economic. Fi
ind erbivori, se înţelege de ce îi întâlnim în 
preajma Zosterelor, uneori tulburând luciul apei 
cu spinările lor. La formă aduc cu elenii (Squa- 
lius cephalus) din apele de munte, însă sânt 
mult mai iuţi. Stând pe-aproape de ţărm, se 
prind cu năpastia sau prostovolul, o reţea cir
culară, prevăzută cu numeroase verigi grele prin 
care se trece un şnur; reţeaua se aruncă de
asupra cârdurilor de peşti, strângându-se apoi 
şnurul. Se mai: prind cu rogojinele, în nopţile 
fără lună, dar pescuitul lor efectiv se face mai 
ales în limanurile şi în locurile ce comunică cu 
marea, unde intră să-şi depue icrele şi de unde 
la ieşire, din gârlele anume aranjate*) sânt 
prinşi cu nemiluita. Mai amintim pueţii nume
roşilor peşti (chefali, atherine, lufari, etc.), ce 
se ţin aşişderea în apele ţărmurale.

CAP. V.

fAnimalele pe fundurile mâloase.
Mergând spre larg, faciesului pietros şi ni

sipos i-se substitue treptat mâlul, pentruca 
apoi să fie singurul element ce tapisează fun
dul până la limita platformei continentale, a- 
dică până la limita vieţii în Marea noastră.

Pentru cercetarea animalelor de fund, cel mai

*) Date mai complecte asupra acestor peşti, cît şi ace
lor ce urmează, a se vedea. /. Simionescu: „Peştii ape
lor noastre" Ed. Casa Şcoalelor.
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comod instrument este draga *); aceasta se com
pune dintr’o reţea solidă de sfoară adusă în 
formă de sac şi fixată la un cadru greu de me  ̂
tal care, legat cu sfori puternice, este scoborît 
la diverse adâncimi, apoi este tras pe fund, unde 
rade şi adună în sac tot ce întâlneşte în calea lui.

După formele animale principale ce prcdo- 
pină aici, în zona mâlului, vom distinge două 
faciesuri extrem de tipice pentru M. Neagră şi 
foarte bine desvoltate în faţa ţărmului româ
nesc, datorită excepţionalei lăţimi ce-o are aici 
soclul continental: i

A. Faciesul mytiloid mâlos**). Intre 25— 
60 metri adâncime, pe fundul mâlos de cu
loare negricioasă tărcată pe alocurea cu urme 
de nisip, forma ce abundă este Midia de 
fund (Mytilus galloprovincialis varietate fre- 
quens). Această Midie este mai deschisă la cu
loare decât acea văzută la ţărm („Midia de 
stâncă"), mai mare decât ea (trece uşor de 10 
cm. lungime). Şi scoica ei e prevăzută cu un 
fel de gheb în spate. In lipsa altui suport în 
regiunea mâlului, aceste mari midii se prind prin 
bissus-ul lor, una de alta sau de valvele scoi
cilor moarte, ce abundă pe lângă cele vii. Da
torită taliei lor şi având în vedere faptul că în 
unele locuri din faţa ţărmului nostru, sânt aşa 
de multe, încât fundul pare pavat cu ele, se 
înţelege venitul ce l-ar putea produce, de-ar fi 
exploatate sistematic. Pescarii greci fac un în
tins comerţ cu ele, având pentru asta vase spe
cial amenajate şi prevăzute cu cea ce numesc

Vezi C. Motăş : „Viaţa în adâncul mărilor" Bibi. Cu- 
noşt. folosit, seria C No. 10.
t** /. Borcea : „Fauna bentonică în M. N. (Contrib.) An. 

Sc. Univ. Iaşi tom. XVI 1931.
I. Borcea-. „Midiile şi faciesul cu J midii1'... Idem tom. 

XIV 1926.



ei „gagă“, un fel de dragă specială cu care ra
clează fundul, scoţând cantităţi mari din aceste 
midii. Graţie abundenţii de hrană de acolo (mai 
ales particulelor vegetale), regiunea largă a mi
diei de fund, posedă o bogată şi variată faună 
maritimă. Cum singurul element solid de aici, 
ce poate servi drept suport animalelor fixate, 
îl formează tocmai aceste midii, se înţelege că, 
depe sutele de scoici scoase după câteva dra- 
gaje, se pot colectă sumedenie de animale.

In primul loc vom vedea fixat pe aceste mi
dii numeroase exemplare (uneori 3—4 pe aceeaşi 
scoică) de Cyliste viduata — o frumoasă ac
tinie cu corpul cilindric şi delicat, împodobit 
la partea liberă cu o coroană de tentacule lungi 
până la 4 cm. I

Alături de ele, se găsesc tufuşoare de peri
şori ce sfârşesc cu câte o cupuşoară în care mi
croscopul sau chiar o lupă obişnuită ne tră
dează un frumos animal, rudă mai de departe 
cu Cyliste: este Campanularia volubilis — po
lip colonial, văzut şi pe frunzele de Zostere.

Ici-colo, sânt prinse exemplare de Balanus 
care, în această regiune, devine tot mai rar, 
el fiind tipic pentru ţărm.

Pe unele midii găsim fixate nişte animale 
moi care au în general forma unor ceainice a- 
lungite sau a unor ulcioraşe cu două guri (fig. 
13, PI. II): sânt Ascidiile (Tunicieri).

Deşi aşa de ciudate ca formă, încât, după 
exterior, abia poţi crede că-s animale, aceste 
Ascidii în negura timpurilor, par să fi avut un 
trecut foarte glorios; astăzi doar în timpul co
pilăriei se mai pot surprinde la ele caractere 
nobile, de animale superioare. Din ouăle lor 
iese o larvă zglobie, bună înotătoare, ce aduce 
binişor cu un mormoloc de broască; mai mult 
— şi aici se vede nobleţă originii — au. siste
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mul nervos dorsal, aşezat deasupra unui ax 
rigid (notocord), întocmai ca şi la vertebrate. 
Cum însă ca adulte se lasă la fund, coada dis
pare şi odată cu ea şi caracterele de animal su
perior, căci, ca la toate formele fixate, exterio
rul şi organizaţia lor se degradează; ascidiile 
se învelesc într’o tunică protectoare luând forma 
de ceainic amintită, găurile reprezentând calea 
de intrare şi de ieşire a apei cu produsele ne
cesare şi cele rezultate din activitatea vitală.

In Marea noastră, din neamul lor avem unele 
forme fixate izolat de ex.: Ascidiella aspersa 
(fig. 13, PI. II), cu, tunica scorţoasă; Cyone 
intestinalis, complet transparentă; altele, ca 
Botryllus Schlosseri, trăiesc în colonii formând 
cruste în rozetă pe valvele de midii.

Unele midii sânt învelite mai bine de ju 
mătate în perinuţe de spongii frumos colorate; 
unele deschise la culoare (Spongelia, Sycon), 
altele roşii (Kowalewsckia), verzi (Reniera), 
şi a.; în fine, altele-s prevăzute cu gurguie 
splendide cum este cea din fig. 14, PI. II.

Atât în mâlul din fund, cât şi acel consolidat 
între bissus-urile midiilor se găsesc sumedenie 
de vermi, mai ales Nereizi (fig. 16, PI. II), 
Nemirţieni cu trompă lungă (Cerebratulus), a- 
poi Terebellides, etc. Alţi vermi locuesc în tu
buri triunghiulare, calcaroase, încolătăcite şi li
pite pe medii: Şerpuia triquetroides de ex.

înfipte în mâlul din zona midiei de fund tră
iesc câteva specii de Cardium (fig. 3, PI. II), 
în special unul cu coaste foarte rari •— C. pau- 
cicostatum; specii de Tapes cu scoici groase 
— rozii — cu diverse culori; Mactra, cu scoica 
aproape triunghiulară; în fine Syndesmia alba 
ce aduce ca formă cu Corbulomya, etc.

Multe din aceste scoici, mai ales după moarte, 
servesc şi ele de suport animalelor fixate.
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Dintre melci, întâlnim aici pe Nassa, Retuşa, 

Trophonopsis, ,(ce seamănă puţin cu Nassa), 
Cerithi, apoi Calyptrea chinensis, micuţă şi tur
tită ca o pălărie chinezească, ş. a.

Dintre crustacei, comuni sânt Pagurii (în 
scoici de Nassa), un crab rudă cu cel văzut la 
nisip (Portunus arcuătus), creveta sălbatecă 
(Crangon maculosus); mai rar se găseşte Pa- 
laemon (creveta bună, carida), Gebbia.

Cam dela 40 m. adâncime înainte, se întâl
neşte peste tot Phylophora rubens, o algă mică 
roşie ce se fixează de toate scoicile de pe fund, 
formând pe alocurea tufe întinse. La anima
lele ce trăiesc în apropierea acestor alge roşii, 
se observă, în cel mai mare grad, fenomenul de 
„copiere a culorii" mediului pe care se află 
(homocromie).

Printre ramurile acestei Phylophora, se în
tâlneşte frequent un animal ce seamănă cu o 
steluţă (fig. 15, PI. II), având cele 5 colţuri 
prelungite în nişte braţe lungi, delicate: este 
Amphiura florijera. In afară de Synapta — for
mă plutitoare, — aceste steluţe roşcate sânt sin
gurele ce trăiesc în M. Neagră, (deci singurele 
ce s’au împăcat cu ciudăţeniile ei), din vasta 
familie a Echinodermelor, adecă a aricilor şi 
stelelor de mare; aceste animale, în alte mări, 
înviorează fundul prin numeroase şi variate for
me. Lipsa acestor Echinoderme — s’ar putea 
spune aproape totală la noi, — se datoreşte 
faptului că ele nu pot suferi prea marile va
riaţii de temperatură şi salinitate, care se ob
servă în Marea Neagră.

Dintre peştii ce preferă fundurile cu midii, 
unii iernând chiar pe-aici şi în zona imediat ur
mătoare, amintim neamurile morunului: Pastru- 
ga şi Nisetru, apoi Barbunii cu pete ca de sânge; 
Peştele jidovesc (Motella) Vatosul, Calcanul, ş. a.



42

B. Facies phaseoiinoid. începând cam dela 
65 m. şi coborând până la limita platformei con
tinentale, singurul element ce acoperă fundul 
este un mâl de culoare neagră-albăstrie.

Midiile de fund sânt aici foarte rare; în 
schimb devin tot mai abundente nişte scoicuţe 
mici (abia trec de un cm.), de forma şi mărimea 
unei boabe de fasole, de unde numele de Mo- 
diola phaseolina. Deşi aşa de mici, numărul 
lor este atât de mare (scoici vii cât şi moarte) 
încă pe tot restul fundului până acolo unde sfâr
şeşte viaţa animală în Marea Neagră, se găsesc 
suprafeţe întinse acoperite numai de ele. Din
tre formele văzute la „fundul cu midii", multe 
nu le mai întâlnim aici deloc, altele devin tot 
mai rare, în fine, acelea ce coboară, odată cu 
modiola, până la marginea soclului continen
tal, sânt şi mai puţine (de pildă Creveta săl
batică, etc.). Cantonarea în massă a acestor Mo- 
diole, venite tocmai din Oceanul îngheţat al 
Nordului, la această adâncime (60—180 m.), 
este în strânsă legătură cu temperatura joasă 
ce-o găseşte aici (5—6 grade).

In regiunea acestor 2 faciesuri mâloase, cât 
se poate de caracteristice M. Negre, se întâl
nesc foarte multe scoici moarte ale unor forme 
rămase din vremea când M. Neagră formă un 
tot comun cu M. Caspică şi lacul Arai şi eră mult 
mai dulce ca azi (Marea Sarmatică); aşa de pildă 
întâlnim scoici de Monadacna, Adacna (din nea
mul lui Cardium şi Dreissensia. Aceste forme au 
trăit în abundenţă în aceste locuri însă, pe mă
sură ce salinitatea mării a crescut, ele s’au tot 
retras spre ape dulci, ajungând ca, azi, să nu se 
mai întâlnească decât în gurile fluviilor şi în 
apele îndulcite în legătură cu marea. La fel.s’a 
întâmplat şi cu coloniile de Cordylophora la-
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custris, polip rudă cu Campanutaria, ce nu se 
mai găseşte acum decât în apele dulci.

Toate aceste animale sânt forme vechi — re- 
licte ponto-caspiene, izgonite din locul unde 
au fost stăpâne altădată, din pricina schimbării 
condiţiilor de viaţă.

CAP. VI.

Animale plutitoare sau pelagice.
In ooozitie cu animalele văzute până acum: 

forme de fund sau bentonice, în marea grupă 
a fiinţelor pelagice intră toate animalele si plan
tele ce-şi petrec întreaga lor viaţă în plină mare, 
fără a se lăsă la fund decât în cazuri acciden
tale: chiar formele de fund, fixate sau libere 
au, în copilăria lor, o epocă ce şi-o petrec plu
tind: Faza tor larvarei.

Intre formele pelagice întâlnim unele ce nTau 
un înot efectiv, ci mai mult plutesc în voia 
valurilor şi a curenţilor; acestea sânt: al for
mate planrtonlce sau propriu zis plutitoare 
(nlanktonul). Altele însă înnoată efectiv de- 
plasându-se cu repeziciune în ană, graţie unui 
puternic aparat de înot: sânt: b) forme necto- 
nire sau propriu zis înotătoare (nektonul). Din 
cele spuse la consideraţiile generale, se înţe
lege că nici animalele pelagice nu se vor în
tâlni în marea noastră decât până Ia 160—200 
metri adâncime, adică numai în pătura supe
rioară de apă: mai jos nu există decât bacterii 
anaerobe (sulfo şi sulfatbacterii).

a) Planctonul. Marea maîoritate a fiinţelor 
planctonice o formează plantele unicelulare mi
croscopice, mai ales din neamul Diatomeilor şi 
Peridineelor. Primele au corpul protejat în ni
şte cutiuţe silicioase de o excesivă variaţie de 
forme, ultimile au învelişuri celulozice, divers
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colorate. Nu putem insista mai mult asupra 
planctonului vegetal (fito-plandon); vom spune 
însă — spre a ne da seamă de covârşitoarea 
importanţă ce o are, — că de n’ar există, n'ar 
putea trai nici un animal marin.

Se petrece în apa mării acelaş lucru ca şi 
pe uscat: singurile fiinţe ce pot sintetiza sub
stanţe organice nutritive din mediul anorganic 
sub razele dătătoare de energie ale soarelui, 
sânt plantele; acestea servesc de hrană erbi- 
vorelor care, la rându-le, sânt hrana carnivo
relor. Perind primele, perim şi noi, şi toate 
celelalte animale, atât terestre, cât şi aquatice.

In ce priveşte planctonul animal (zoo — sau 
faoplanctonul), găsim în el reprezentanţi cel 
puţin faze larvare mai din toate grupele de 
animale marine, dar mai ales din grupul crusta- 
ceilor inferiori — unii aproape microscopici, ce 
au un rol imens în biologia mării.

Dintre Protozoare — animale microscopice — 
vom aminti numai grupul Foraminiferelor şi al 
Noctilucelor. Ultimile ce au un corp sferic prevă
zut cu o prelungire locomotrice numită flagel, 
posedă proprietatea de a răspândi în jurul lor 
lumină; cum uneori mai cu seamă în Medite- 
rana apar în cantităţi enorme, stropii de apă, 
detaşaţi împreună cu corpurile lor, par noaptea 
adevărate scântei (nocti-luce).

Dintre Crustaceii plutitori, un rol principal 
în viaţa mării, îl joacă Copepozii, cu antene u- 
riaşe şi cu coada bifurcată; aceştia sânt extrem 
de numeroşi şi foarte variaţi ca formă şi cu
loare; constitue alimentaţia de bază a nume
roase animale marine.

Din neamul lor vom aminti numai pe cel 
mai mare dintre ei pe Calanus finmarchicus 
(fig. 7, PI. III), Datorită taliei (aproape 1/2 cm.) 
şi culorii sale — bătătoare la ochi — de un
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intens albastru, poate fi văzut de oricine cu o- 
chiul liber. Se află în toate stratele de apă, dar 
mai: ales la suprafaţă, unde graţie enormelor 
antene ce le are, execută sărituri îndrăzneţe 
chiar în afara apei. Săriturile ca de purice ale 
acestui Calanus, se pot urmări ori când, pe 
o mare liniştită în porţiunea de apă umbrită 
de barcă, chiar la câteva sute de metri în larg.

Dintre răcuşorii mai superiori, comuni în 
plancton sunt Mysidele, ce aduc puţin cu cre- 
vetele, numai că-s mai mici (abia 2 cm.) şi 
de facem abstracţie de ochii negrii, aşezaţi pe 
nişte pedunculi foarte lungi — sânt complet 
transparente.

Altă categorie de fiinţe ce intră în alcătuirea 
planctonului, o formează — cum am spus — 
larvele libere ale animalelor de fund; prin in
termediul lor, animalele bentonice se pot îm
prăştia cât mai departe de locul părinţilor lor, 
împiedicând astfel aglomerarea prea multora în 
acelaş punct în care caz, în sânul lor, s’ar des- 
lănţui mai puternic lupta — şi aşa aspră — pen
tru existenţă. Din ouăle tuturor animalelor de 
fund ies larve prevăzute cu variate aparate de 
susţinere ce se împrăştie apoi în toate părţile, 
pentru a se lăsă, ici-colo, la fund, întemeind 
alte noui familii.

Trecem cu vederea puzderia larvelor de cru- 
stacei (Balanus mai ales), ce-ţf înfundă ade- 
seaori filetele planctonice cu numărul lor imens 
şi: ne oprim puţin asupra Coelenteratelor, grup 
din care fac parte Actiniile, Campanulariile, etc. 
Pentru a asigura cât mai bine răspândirea la 

. mari depărtări a progeniturilor, natura a în
zestrat aceste animale cu un mijloc pe cât de 
ingenios, pe atât de practic: La urma reprodu
cerii (animalele-s hermafrodite) elementele ge
nitale se strâng sub piele, determinând acolo
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nişte umflături ca un fel de muguri; aceştia tot 
cresc, se umflă, devin transparante ca şi ouăle 
ce le ascund, capătă organe speciale de plutire, 
sfârşind apoi prin a se detaşă spre a pluti în 
voia apei. Aceste forme plutitoare — transpa
rente — sânt Meduzele, care, pentru a se pu
tea menţine în apă, iau forma unor umbrele şi 
au corpul alcătuit dintr’o substanţă ce amin
teşte gelatina. Meduzele plutesc la întâmplare, 
împrăştiind pretutindeni ouăle ascunse în nişte 
pungi speciale.

Unele Meduze reprezintă un simplu aparat plu
titor de imprăştiere al speciilor fixate, altele insă 
îşi petrec toată viaţa sub această formă; în ultima 
categorie intră meduzele mari — adevărate uriaşe 
ale planctonului — din marea noastră:

Inima mării sau Meduza de apă caldă (Rhi- 
zostoma pulmo). Această meduză, ce poate trece 
uşor de 1fi  m. diametru, are forma unei umbrele 
de sub care atârnă un mănunchi de 8 braţe (fig. 
2, PI. III), foarte ramificate, ce înconjoară gura. 
Atât marginile dinţate ale umbrelei cât şi rami
ficaţiile braţelor sânt frumos colorate în violet. 
Această meduză, zisă şi „condil" aoare în can
tităţi mari totdeauna -când apa e caldă (în timpul 
verii), plutind prin mici zvâcnituri, ce amintesc 
pulsaţiile inimii. Din pricina acestor zvâcnituri, 
pescarii numesc meduzele „inimi de mare“ având 
credinţa că ele-s frânturi rupte din inima uriaşă 
a mării, ascunsă undeva în adâncurile ei. Gu 
toate astea ei nu-s de loc mulţumiţi: de apariţia 
lor, căci aşâ-s de numeroase uneori, încât umplu 
plăşile talianelor.

Meduza de apă rece (Aurelia aurita). Cum, 
se iveşte vre-un curent de apă rece -spre ţărm 
în timpul verii (cc. IO3), apare — aproape mate
matic — o altă meduză, mult mai elegantă — 
„Meduza de apă rece“ . Umbrela d  este tPai
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întinsă, — mai transparentă, iar pe mar
gini îi atârnă numeroase franjuri; gura îi este 
mărginită de 4 braţe lameiare păroase (fig. 3, 
PI. III), iar deasupra, prin transparenţă, i-se văd 
4 pungi cu ouă. In timpul verii, aceste meduze 
fug de apa caldă, târându-se la adâncime, cam 
la limita unde midia de fund e înlocuită de Mo- 
diole, ea fiind, ca origine tot din apele reci nor- 
dice. | ! | ;

Spre a nu-şi trăda rudenia cu „urzicile de 
mare“ (Actiniile), au şi meduzele săgeţi veni
noase a căror acţiune o simte binişor şi omul, de 
se freacă pe piele cu mâinele, dupace a umblat 
cu ele. Cum nu pot înota activ, de-s prinse prea 
tare de curenţi spre ţărm, valurile le aruncă pe 
plajă, unde adesea se întâlnesc cu sutele. Rude 
de departe cu meduzele — din neamul Ctenofo- 
rilor, adică având pe corp nişte înotătoare cu 
perişori ce le dau aspect de pieptene — avem pe 
Pleurobrachia rhododactyla, ce are forma unei 
cireşe cu două lungi filamente.

Cu un filet tras în apă ceva mai spre larg se 
mai pot scoate, numeroase Sagitta auxina, ani
male — cum. le arată şi numele — de forma unor 
săgeţi mici (sub 2 cm.), transparente. In fine, 
dintre Tunicieri avem pe Oikopleura, formă plu
titoare 'CU coadă, rudă cu Ascidiile văzute la mâl. 
Trecem cu vederea alte animale plutitoare spre a 
aminti şi ultima categorie de elemente ce se 
pescuesc la plancton; acestea sânt ouăle nume
roşilor peşti (Hamsi Zargan, etc.), precum şi nu
meroasele lor larve ce fac mai mult o trecere 
spre cea de-a doua categorie de animale pela- 
gice adică acelea neetonice, propriu zis înotătoare.

b) Nectonul. In alcătuirea nectonului propriu 
zis la noi intră peştii şi mamiferele adaptate pro
fund la viaţa aquatică (la noi Delfinii). Spre 
deosebire de peştii sedentari sau bentonici, peştii
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pelagici se ţin mereu în larg şi în plină mare, 
neapropiindu-se de ţărm decât în timpul depu
nerii icrelor, sau determinaţi de anumite condiţii 
ale mediului (temperatura, curenţi, hrană ş. a.).

Peşti. Toţi aceşti peşti sânt înotători exce
lenţi — mai toţi carnivori de frunte. Spre a nu 
complici lucrurile, în acest capitol, vom trata 
pe lângă peştii tipici peîagici şi unii cari, deşi 
excelenţi înotători, datorită felului lor de hrană, 
au afinităţi evidente pentru regiunea fundului 
(d. ex. Ganoizii, etc.).

Peştii aceştia prezintă pentru noi un dublu 
interes şi anume: 1. marea lor valoare economica 
(Sturionizii, Scrumbii albastre şi a.) şi 2." impor
tanţă din punct de vedere ştiinţific, dată fiind 
biologia lor foarte interesantă.

Familia Scombrisocide. Scrumbie albastră 
(Scomber scombrus). Având o carne gustoasă, 
această scrumbie are o mare valoare economică, 
constituind prin numărul său respectabil, un o- 
biect de frunte al pescuitului românesc marin. La 
exterior poate fi uşor recunoscută după. dungele, 
negre-violete alternând cu verde ce-i brăzdează 
spatele. Ca mărime, atinge 25 cm. Asistând la 
scoaterea peştelui din „talian“ , când predomină 
scrumbiile albastre, ai impresia că în fundul 
bărcii este un covor viu vărgat..Scomber este un 
peşte prin excelenţă pelagic; el înoată aşa de 
vioi, încât temperatura corpului îi este cu câteva 
grade mai ridicată ca altor peşti. Biologia, — în 
special locul de reproducere al scrumbiei albastre 
nu este bine cunoscută Ia noi; ceeâce se ştie e 
că ea se ţine în larg în cârduri mari unde, pro
babil, îşi aruncă ouăle. De aici se apropie spre 
ţărm în bande enorme primăvara şi vara, odată 
cu curenţii reci, urmărind cârduri de alţi peşti, 
ea fiind o teribilă carnivoră. In timpul căldurilor 
mari se retrage departe în larg. Când apare la
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ţărm primăvara, slăbeşte fiind bună de uscat; 
(se prepară sub formă de ,,ţâri“). Toamna 
când scrumbiile sunt grase, se prepară la cutie, 
afumate.

Tot din această familie face parte Pălămida 
(Pelamys sarda), (fig. 7, PI. III); tot cu văr- 
gături pe spate, dar e mai mare. (60 cm.) Pre
feră o apă ceva mai caldă şi, după talia ce-o are, 
poartă diferite numiri: Pălămida, Tarik, La- 
cherdă.

Un alt peşte din această familie e. Zarganul 
(Belone belone), numit şi „Ştiucă“ din cauza 
mişcărilor lui iuţi; curios la el este culoarea ver- 
zue a oaselor, cât şi a corpului în general, pre
cum şi botul alungit (fig. ’8, PI. III). Icrele 
mari cât cele de Somon (4—5 mm.) sunt arun
cate la larg—sânt deci planctonice. In epoca de 
reproducere, Zarganii-s foarte agitaţi şi vioi, 
executând mari sărituri, chiar deasupra apei.

Fam. Carangide. Stavridul (Trachurus tra- 
chums) se poate spune că e cel mai comun peşte 
marin şi deşi nu este aşa de gustos ca cei de mai 
sus, prin marele număr, cât şi prin faptul că-i 
place apa caldă (24°) ţinându-se aproape de 
ţărm tot timpul sesonului frumos, oonstitue totuşi 
în timpul verii obiectul unui intens pescuit. A- 
tinge 20—25 cm. şi-i caracterizat printr’un şir 
de solzi spinoşi ce se întind în lungul liniilor la
terale (fig. 10, PI. III).

Din aceeaşi familie este şi Lufarul (Temnedon 
saltator), mai mare ca Stavridul (60 cm.); îi 
lipseşte linia de solzi de pe laturile corpului. 
După cum spune şi numele, este un peşte agil, 
executând mişcări repezi în apă; ca hrană îi ser
veşte în primul loc Stavridul şi ca acesta se pes- 
cueşte în tot timpul verii, în apropiere de ţărm.

4
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Familia Clupeidelor*) cuprinde scrumbiile şi 
sardelele cunoscute de toată lumea; este re
prezentată în marea noastră prin următoarele 
specii mai importante: scrumbii de Dunăre 
(Alosa pontica var. Danubii) (fig. 9, PI. III), 
caraghiosul (Al. pontica var. nigrescens), ri- 
zeafca (Al. Nordmani), hain si (Engraulis en- 
crasicholus), sardeluţă (Ciupea delicatula). Toţi 
aceşti peşti au o foarte mare importanţă eco
nomică punându-se în comerţ sub formă de 
„scrumbii de butoiu“ (Alosa pontica), sub 
formă de " pastă — „Anchois" (Engraulis encra- 
sicholus), „ruşi“ , etc. Unele din aceste specii, 
cum este ser. de Dunăre, Rizeafca, se îndreaptă 
primăvara spre Dunăre, spre a-şi depune oule, 
constituind bande compacte, vânate cu mare uşu
rinţă, iar altele — Hamsi — îşi aruncă ouie în 
larg. Ca hrană le servesc animalele şi icrele 
planctonice şi alţi peşti mai mici, chiar clupeizi.

Alţi peşti întâlniţi în Marea Neagră sânt: bar- 
bunul (Mullus barbatns), care în mod obişnuit 
nu trece de 20 cm. Caracteristic pentru el e 
botul trunchiat, precum şi 2 firişoare de sub 
bărbie (fig. 4, PI. III), fapt ce i-a atras şi nu
mele (barbatus=cu barbă). Cât timp animalul 
e liniştit," el prezintă pe laturile corpului, 2 
linii roşii ca sângele. Iritat din vreo cauză oa
recare, tot corpul se acopere cu dungi şi pete 
de aceiaşi culoare, desigur, ca armă de apărare.

Hrana lui de predilecţie este constituită de 
crustacei mici, moluşte, precum şi substanţe ve
getale în descompunere. Pentruca să şi le procure 
pe acestea din urmă, răscoleşte fundul, tulburând 
apa. Se ţin deobiceiu în păturile mai profunde ale 
mării, cam în regiunea Modiolei, iar de ţărm se

*) Pentru această familie .cîf şi pentru peşti în general 
a se vedea Dr. Or. Atitipa\ „Fauna Ichtiologică a Ro
mâniei" Acad. Rom. No. XVI; 1909.
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Planşa UI. I. Calanus finmarchicus .(mărit de 6 ori); 
2. Rhysostoma (Pilema) pulmo (’/i5); 3. Aurelia aurita p/4)! 
4. Mullus barbatus (l/a); 5. Acaiuhias vulgaris (Vso); 6. 
Huso huso (Vioo); 7. Pelamys sarda p ls); 8. Belone be- 
lone (V5); 9- Alosa pontica 10. Trachurus trachurus 
(Ve’î 11. Delphinus delphis (J/36).
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apropie odată cu curenţii de apă reci, apărând 
în tovărăşia meduzei Aurelia aurita. Icrele sânt 
aruncate prin Mai-Iunie. Barbunul e unul dintre 
peştii cei mai apreciaţi ca gust.

Păstrăvul de mare. (Salmo salar labrax) este 
un peşte ce atinge ca mărime 25—32 cm. Cu
loarea spatelui este de un albastru închis cu 
puncte negre, ce amintesc lostriţa (Salmo huho), 
iar pe părţile laterale şi ventrale cu dungi ar
gintate. Aceşti peşti stau mult timp în larg, pe 
fundul nisipos, neapropiindu-se de ţărm decât 
excepţional. Se presupune că depunerea ouălor 
se efectuiază în apele dulci. Prin Aprilie se a- 
propie de ţărm în tovărăşia ser. de Dunăre şi 
a hamsiilor; în Mai împreună cu scrumbiile al
bastre, iar în Iulie-Septembrie cu stavrizii.

Milacopul (Umbrina cirhasa) poate atinge mă
rimea de 60 cm. Trupul este vărgat cu dungi 
oblice, albe şi roşcate. Pe bărbie prezintă 4 fi
lamente reduse la nişte gurguie. Carnea lui e 
albă şi foarte gustoasă.

Mai sânt în Marea Neagră şi alţi peşti ce-şi 
duc viaţa în larg, dar care se întâlnesc rareori, 
o parte din ei fiind veniţi din alte locuri şi rte- 
fiind decât în trecere prin marea noastră. Astfel 
e peştele spadă (Xyphias gladius) ce poate a- 
tinge 5 m. lungime şi având falca de sus pre
lungită într’o lamă osoasă, o adevărată spadă, 
înotul său rapid (e tipic pelagic) împreună cu 
moravurile sale atroce, îl fac temut atât de peşti, 
cât şi de pescari.

Levracuî (Morone labrax) e un peşte foarte 
rar ce aminteşte pe departe aspectul crapului şi 
care poate atinge talia de 1 m.

Mâna Sfântului Petru (Zeus putigio) îşi da- 
toreşte numele unei credinţe ce există la catolici: 
Sf. Petru având nevoe de bani, a vârât mâna în 
apă şi a scos un peşte din gura căruia şi-a luat
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banii necesari. Pe părţile laterale ale acestui 
peşte lăţit tare se văd 2 pete negre, ce se cred 
a fi urmele degetelor sfântului în momentul când 
l-a luat în mână. Este numit şi „dulgher".

Helul sau tiparul de mare (Anguilla vulgaris) 
ca formă seamănă cu un ehişcar, atingând însă 
lungimea de 1,50 m. E de culoare verde sau ce
nuşiu închis. Prezintă una din biologiile cele mai 
ciudate — a cărei cunoaştere a cerut multă o- 
steneală. In marea noastră se pescuesc exemplare 
rari, a căror provenienţă nu se cunoaşte. La Agi- 
gea a fost prins un fromos „hel“ la voloc, între 
Zostere, încă la 6 m. depărtare de ţărm.

Rândunica de mare (Trigla hirundo) se ţine 
de regulă în regiunea Midiei de fund. E numită 
astfel pentrucă înotătoarele pectorale sânt foarte 
desvoltate iar la baza lor sânt de fiecare parte 
câte 3 tentacule cu ajutorul cărora înaintează în 
mâl. Scoasă din apă, produce nişte sunete da
torite frecării oaselor operculare.

Cum s’a spus, în afară de peştii cu schelet 
osos (Teleosteeni), mai găsim în marea noa
stră şi peşti, cartilaginoşi. In categoria lor intră 
în primul rând Rechinii sau Selacienii. Dintre 
ei am amintit formele de fund; rămâne să po
menim aici rechinii propriu zişi peştii curat 
pelagiti şi cei mai vaşnici înotători.

Deşi la noi trăeşte numai unul dintre aceşti 
rechini adevăraţi şi anume: „cânele de mare" 
(Acanthias vulgaris), el este cât se poate de 
răspândit, fiind foarte bogat ca număr de in
divizi. Rechinul dela noi deşi trece abeâ de 
1,60 m. lungime sunt mai mici, cam 1.20 m.), 
este totuşi aproape de 2 ori mai mare decât 
fratele lui mediteranean sau oceanic.

Dacă mulţi n’au văzut rechinii din marea noa
stră, deşi se găsesc în foarte mare număr (ba
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rămân surprinşi când aud că trăesc şi aici), asta 
se datoreşte, în primul loc, faptului că ei se ţin 
departe de ţărm, găsindu-se abia dela 20 km. în
colo şi la adâncime de 20—80 m.; în al 2-lea loc, 
la necunoaşterea lor mai contribue şi faptul că 
ei nu sânt aduşi în comerţ — carnea lor nefiind 
apreciată la noi şi nici nu fac vietime omeneşti,- 
cum se „întâmplă pe aiurea.

De ţărm, de regulă, nu se apropie decât de
terminaţi de curenţi, cum a fost după vântoasa 
dela 8 Sept. 1930 când în interval de 2 zile s’au 
pescuit la 2 taliane (Agigea şi Mangea-Punar)' 
52 rechini între 1,20—1,60 m., 30 pisici şi vreo 
11 vatoşi (între 60—105 cm. lungime).

Corpul le e acoperit cu nişte solzi speciali, pe 
care nici nu-i vezi cu ochiul liber, ci le simţi doar 
asprimea şi este înarmat cu 2 ţepi puternici 
lângă fiece înotătoare dorsală, (fig. 5, pl. III), 
de unde şi numele (Acanthias=spinos). Carnea 
lor bună la gust — deşi cam teioasă — este 
foarte puţin consumată la noi; la asta contribue 
mult şi credinţa că-i necurat, deoarece naşte pui 
vii. Cu toate acestea însă, deseori se serveşte 
în cutii preparat ca batog. Cânele de mare 
poartă ouăle (al căror gălbenuş este mai 
mare decât un ou întreg de găină) în nişte pungi 
speciale — la adăpostul cărora embrionii se des- 
voltă, consumându-le conţinutul până ajung la 
circa 0,20 m., după care sânt lăsaţi în mare. Când 
se prind la „plăşile de calcani*' sau la „cârligele 
de nisetru“ aruncate în larg pentru peştii res
pectivi, li se reţin deobiceiu maiurile din care se 
scoate o grăsime bună contra reumatismului şi 
pentru unsul maşinilor; jupuindu-le pielea, o 
întrebuinţează la lustruitul metalelor şi al lem
nelor (ca glas-papier). Cum nu se pescuesc spe
cial, s’au înmulţit foarte tare distrugând su
medenie de alţi peşti, în special stavrizi, pe
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care-i prind aruncându-se pe spate în bandele 
lor, deoarece gura le este pe partea ventrală; nu 
dispreţuesc însă nici animalele de fund (crabii 
de nisip).

A doua categorie de peşti cartilaginoşi dela 
noi şi totdeodată cei mai valoroşi, — deci cei 
mai importanţi din punct de vedere economic 
dintre peştii Mării Negre — o formează:

Familia Acipenseridelor. (Sturionii sau ga- 
noizii). Această familie cuprinde peştii cei mai 
căutaţi atât pentru carnea lor delicioasă, (fie 
preparată ca „batog", „marinată" sau sub altă 
formă), cât şi pentru vestitele icre negre. In 
M. Neagră au următorii reprezentanţi: moru
nul (Huso huso), cel mai mare peşte, putând 
atiţjge o lungime de mai mult de 10 m. şi o 
greutate de 1.600 kgr. Deţine astfel titlul de 
„uriaş" al mării noastre. Ca toţi ganoizii are 
oase cartilaginoase, gura pe partea inferioară 
a botului alungit, coadă prezintă cele 2 jumă
tăţi tipice neegale (fig. 6, PI. III), iar corpul 
este acoperit cu 5 rânduri de plăci ţepoase. Tot 
dir. familia acestuia, dar mai mici ca talie, ci
tăm nisetrul (Ac. Guldenstaedti), la fel de 
căutat; păstruga (Ac. stellatus) cu botul mai 
lung; şipul (Ac. sturio). In ceeace priveşte mo
runul şi păstruga, ei sânt caracteristici numai 
M. Negre şi M. Caspice, constituind astfel for
me endemice. Toţi Sturionizii, de altfel, ca şi,, 
unii din peştii despre care am vorbiţvjşi--'de- 
pun .primăvara icrele în...râtH4^-rnttreptându-se 

cârduri spre ele. In timpul acestor migraţii, 
ei sânt .v â n a ţi^  din nenorocire în mod bar
b a r — atât lângă coaste, cât şi în râuri, peri- 
clitârţdu-se astfel această bogăţie a noastră.

Cu toată marea lor putere de reproducere (e 
deajuns^ să amintim că morunul depune 10 mi
lioane icre) vânatul nechibzuit şi nereglemen
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tat, reduce anual numărul lor. Astfel şipul, 
ce constituia acum câteva decenii obiectul unei 
pescuiri fructuoase, în Mediterana, etc., este 
aproape dispărut, din cauza pescuirii fără nici-o 
socoteală, astăzi Constituind în acele locuri o 
raritate de muzău*). Ca să evităm şi noi lu
crul acesta, ar trebui o reglementare cât mai 
rapidă a pescuitului lor.

Peştii din acest grup, reîntorşi în mare, după 
depunerea icrelor, îşi duc aci viata aproape 
de fund la o adâncime cc. de 80 m., cam în 
faţa gurilor râurilor. Ceeace-i foarte important 
pentru România e că fundul mării în faţa gu
rilor Dunării, ce le oferă minunate condiţiuni 
de trai, este un adevărat „rai" pentru aceşti 
fabricatori de icre negre. Acest lucru se ex
plică prin faptul că hrana lor de preferinţă**) 
o formează moluştele (Corbulomya maeotica, 
etc.), ce iubesc mult apa îndulcită. Morunul e 
atât de lacom, încât în trecerea lui prin râuri, 
nu ocolesc nici bobocii de raţă.

Pescuirea sturionizelor se face cu ajutorul câr
ligelor, lăsate să atârne în apă, la locul de tre
cere al peştilor. înţepat sturionidul respectiv, 
sbuoiumându-se să scape, se încurcă tot mai 
rău, rămânând prins. Exemplare mai mici şi 
mai mari (mai ales de păstrugă), se prind şi la 
talian.

A doua categorie de animale nectonice o for
mează Delfinii, fraţi pitici ai balenelor.

In zilele când marea este liniştită, se văd a- 
părând la suprafaţa ei-spinările negricioase ale 
unor animale mari, num ită popular porci de 
mare, ce descriu o scurtă curbă, spre a dis-

*) /. Borcea „Fauna Mării Negre" pe litoralul Dobro- 
gei 1878 — în „Dobregea“ 1928.

**) I. Borcea. „Peştii migratori în apele româneşti ale 
M. Negre" An. Şt. Univ. Iaşi Tom. XV 1929.
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pare apoi- iar sub luciul apei: sânt delfinii*)
ce „se joacă“. Desigur ştie toată lumea că ei 
n’au nimic comun cu peştii, sunt mamifere a- 
daptate la viaţa acvatică. In consecinţă, corpul 
lor a luat forma de peşte, labele din urmă au 
dispărut, cele dinainte s’au prefăcut în lopeţi 
(fiig. 11, PI. III) şi pentru a face faţă răcelii 
apei, sub pielea groasă (fără peri la adult) s’a 
înarmat cu o pătură groasă de grăsime de unde 
forma lor plină ce le-a atras numele puţin nobil.

Respiraţia la Delfini, se face prin plămâni. 
Nările se deschid tocmai în vârful capului prin- 
tr’un orificiu semilunar numit event, pe care 
prin ajutorul unei supape cărnoase îl poate în
chide sau deschide după nevoe. Salturile lor 
în formă de arc la suprafaţa apei — „jocurile 
Ior“ — atât de plăcute spectatorilor, în cele 
mai multe cazuri nu-s executate decât pentru 
a-şi deschide' eventul in plin aer, spre a-şi re- 
înoi proviziile respiratorii. Deaceea când te în- 
tâmpli mai aproape de ei, în timp ce-şi arată 
ceafa, auzi un slab fluerat şi observi mici ţâş- 
n-ifuri de apă, ce nu-s decât efectele expiraţiei 
când aruncarea cu putere a aerului variat, 
antrenează restul de apă din jurul eventuluL 
Cât de puternică este expiraţia, am putut-o con
stată personal pe un frumos delfin (Delphinus 
delphis) de peste 2 m., prins viu după multă 
caznă, cu năvodul la Bugas. Timp de aproape 
o zi cât a stat pe plajă (până a fost sacrificat 
pentru grăsimea lui), pescarii se distrau punând 
cu pumnul nisip în regiunea -eventului deschis; 
acest nisip la fiecare expiraţie eră aruncat cu

.*) /. Simionescu. O ţară din poveşti: Voi. I. Dobrogea 
„Cartea Românească". Lei 90.

A se vedea şi I. Simionescu: „Mamiferele României'*. 
„Bibi. Popular, a. Ştiinţei" No. 17. Ed. Casa Şcoalelor.
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putere la aproape 2 m. înălţime, nimerind şi 
în ochii spectatorilor neavertizaţi.

Odată imagazinată o câtime de aer, ei se 
scufundă un timp, uneori până la 100 m.; um
blă, vânează, apoi revin iar la suprafaţă, spre 
a respiră. Ca orice mamifer, se înţelege că-şi 
hrănesc puii cu lapte; mamelele sânt aşezate în 
regiunea inguinală ca şi la vacă, de pildă. Fie
care femelă naşte câte un singur pui viu, pe 
care-1 îngrijeşte cu multă atenţie. Natura a pre
văzut aceste animale cu un dispozitiv aparte 
pentru alăptarea puilor: în regiunea stinghiilor 
sunt muşchi speciali cari, oridecâteori puiul flă
mând apucă gurguiul, apasă în aşa chip ma
mela, încât o stoarce şi aruncă brusc în gura 
puiului laptele.

In Marea Neagră se întâlnesc 4 forme de 
Delfini, toţi având pe spate culoarea neagră 
sau măslinie şi ochi mici. Cel mai des întâl
nit este Delţinus delphis (porcul de mare pro
priu zis). £1 trece peste 2 metri lungime şi se 
deosebeşte uşor prin botul alungit ca un cioc 
de pasăre şi net despărţit de restul capului. 
Delphinus truncatus, cel mai mare (5 m.), pre
zintă şi el un bot alungit însă separarea lui de 
cap este mai puţin accentuată ca - la primul. 
Mai mici sânt speciele de Phocaena (abia depă
şesc 1,50 m.), la care nu există nici urmă de 
cioc. După 6 luni de gestaţie, puii de Phocaena 
sânt eliberaţi din corpul mamei şi prezintă 
peri rari pe tot corpul. Din ultimul gen, în M. 
Neagră se întâlnesc 2 forme*): o formă comună 
şi în mările nordice (Ph. communis) şi una speci
fică mării noastre, rămasă din vechiul basin pon- 
tocaspian (Ph. relicta).

Delfinii se ţin deobiceiu în bande de câteva

R. Călinescu. Mam Bucureşti 1931.
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exemplare, sbenguindu-se ici-colo în mare şi aler
gând după vapoare. Dinţii lor numeroşi (Ia 
unii peste 200) şi extrem de ascuţiţi ne arată 
imediat că avem aface cu nişte carnivori te
muţi; sânt poate cei mai teribili distrugători 
de peşti ai Mării Negre şi cu atât mai vătă
mători cu cât consumă în special scrumbiile 
albastre şi Clupeidele. Ei nu se prea vâ
nează, carnea lor nefiind bună de mâncat; în 
schimb, s’ar putea face foarte bun săpun din 
bogata lor grăsime, distrugându-se tot odată şi 
un mare duşman al peştelui şi pescăriei în ge
neral, căci strică deseori năvoadele pescarilor, 
talianele, etc.

Fig. 2. Foca de Caliacra,

Foca de Caliacra. Marea Neagră şi' anume 
numai regiunea stâncoasă dintre Sabla şi Ca
liacra, adăposteşte un alt mamifer acvatic: foca 
zisă „de Caliacra“ (Monachus albivehter). Ca
pul şi botul său mustăcios, amintesc o vidră; 
îmbrăcămintea păroasă, precum şi labele înar
mate cu ghiare ne arată că avem aface cu un 
mamifer acvatic. Este un animal impunător, pu
tând trece de 3 m. lungime. Blana sa scurtă la 
peri, are o culoare brună, tarc,ată cu cenuşiu
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deasupra, iar dedesubt este albă, de unde şi 
numele de „albiventer“. Ca mai toate fo- 
cele şi Monachus este un animal de apă rece, din 
mările polare. In vremurile de demult (Terţiar) 
această focă eră mult mai răspândită ca as
tăzi. Odată cu îndulcirea climatului însă, — ne
putând suportă temperatura ridicată a apelor, 
ele s’au tot rărit, nerezistând până azi decât 
acolo unde au găsit peşteri adânci, răcoroase 
în timpul arşiţei de vară. In Mediterana azi se 
întâlnesc mai ales pe coastele dalmatine, în Ar
hipelagul grecesc, iar în M. Neagră numai în 
regiunea dela Caliacra.

Tot timpul anului, dar mai ales vara pe căl
dură, se ţin pe pietrele din fundul acestor grote 
bine adăpostite. Când sânt speriate scot scurte 
schelălăituri şi se aruncă imediat în apă. Dra
gostea ce-o au pentru grote le-a atras şi numele 
de Monachus (sihastru); pe pietre se ridică ser- 
vindu-se de labele de dinainte. Din adăposturi 
ies mereu după vânat, mai ales în timpul nopţii; 
hrană principală i-o formează peştii, din care 
consumă cantităţi mari, în special Atherine.

Numărul acestor foce e mic şi ele tind fatal spre 
dispariţie cu toată asprimea legilor ce le ocrotesc 
ca pe nişte supravieţuitoare (relicte) glaciare ce 
sânt, deoarece condiţiunile de viaţă pentru ele 
se înăspresc pe an ce trece. Afară de asta, repro
ducerea lor se face greu, chiar acolo unde au 
condiţii mai bune ca la noi; iar puii cer multă 
îngrijire. Timp de aproape 5 luni nu intră în apă 
ci stau numai pe stânci, iar când învaţă să înoate, 
trece multă vreme până se pot scufundă şi ei.

Păsări. înainte de a încheia, mai amintim şi 
2—3 forme de păsări din cele mai comune, ce 
se întâlnesc la mare.

1. Pescăruşii şi pescarii de mare sânt cele 
mai răspândite păsări marine.„Se întâlnesc de



61

toată mâna: dela cele de mărimea unei rându- 
nele până aproape de aceia a unei gâşte; pe
najul variază şi el după specie, dar predomină 
cenuşiul şi albul. Se văd pretutindeni în stoluri, 
fie în sbor — urmărind bandele de peşti în de
plasările lor — fie plutind elegant la suprafaţa 
apei, sau plimbându-se de-alungul ţărmului pe 
plajă. Văzuţi pe uscat, aceşti pescăruşi au în ei 
ceva din înfăţişarea hulubilor; doar ciocul alun
git, cu falca de sus curbată brusc într’un clonţ, 
la cei mai mulţi arată ce teribili răpitori sunt.

Hrana principală le-o formează peştii pe cari-i 
prind, de regulă din sbor, repezindu-se ca o 
săgeată asupra lor. Cei ce se ocupă cu pescuitul, 
cunosc îndată apropierea sau direcţia în care că
lătoresc bandele de peşti după „pescarii“ mai 
ales de genul Larus, ce se ţin în stoluri imense 
după ei

2. Cormoranul (Phalacrocorax carbo) *). E 
o pasăre ce aduce la aspect cu raţa, numai că 
este o leacă mai mare şi are un cioc foarte 
ascuţit la capăt. Penajul este brun închis pe 
spate, negru cu reflexe verzi pe guşă şi ab
domen. Pe uscat iese rar, căci se deplasează 
foarte greu, dată fiind aşezarea picioarelor 
spre extremitatea corpului; în schimb este un 
excelent înotător şi scufundător. Hrana lui 
constă aproape exclusiv din peşti, pe cari-i di
struge cu o lăcomie aproape de necrezut. Ur
mărind timp de aproape o oră un cormoron ce 
pescuia la vreo 20 m. de ţărm, am putut numără 
până la 25 de „calcanaşi" şi „limbi de mare" 
ce au fost mâncate de el.

Ei au o deosebită atracţie spre locurile unde 
sânt, „taliane"; cocoţaţi, în poziţie aproape ver
ticală pe stâlpi şi pe sârmele instalaţiei, ei se

*) Vezi I. Simionescu ",,Din lumea păsărilor noastre". 
„Bibi. de Popular, a Ştiinţei". No. 16. Casa Şcoalelor,
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lasă din timp în timp în apă distrugând mari 
cantităţi din peştele prins, pentru care motiv îl 
urăsc de moarte pescarii. In aceste ocazii, ei 
mănâncă fără nici-o socoteală şi atât de mult 
încât ajung să nu mai poată sburâ depe apă.

Incheere.
Chiar de nu s’ar ţine deloc seama de nume

roasele forme animale — mai cu seamă de cele 
inferioare, omise complect din lipsa de spaţiu — 
din sumara expunere făcută în această lucrare, ce
titorul poate trage uşor concluzia că, fauna ma
rină, în dreptul ţărmului românesc nu-i nicidecum 
săracă, cum se credea până acum câtăva vreme. 
Mai mult decât atât, datorită lăţimei mari ce o 
are platoul continental la curbura nord-apuseană 
a Mării Negre, deci în special în faţa României, 
întinderea acestor forme este permisă departe 
spre larg, (cc. 200 km.), fiind deci foarte bogat 
reprezentate ca număr de exemplare.

Studiul faunei Mării Negre, mai ales al peşti
lor, are pentru noi o foarte mare însemnătate 
practică, dată fiind valoarea economică ce o re- 
reprezintă multe din familiile lor (în primul loc 
cei migratori) şi în special Oanoizii.

Icrele negre, precum şi carnea lor ocupă 
un loc de frunte în alimentaţia de lux, fiind cău
tate aproape pe toate pieţele mari din lume.

Să nu se uite apoi că morunul precum şi pă- 
struga sunt întâlnite numai în Marea Neagră 
şi Caspică.

De ne referim la importanţa ştiinţifică a mării 
noastre, ea prezintă un interes imens, date fi
ind condiţiunile biologice speciale ce le găsim 
aici. Aceste condiţii au făcut ca în basinul ei 
să întâlnim alături categorii de animale com
plect deosebite ca -gen de viaţă şi mai ales de 
origină: forme relicte şi forme mediteraneene.
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Fauna relictă, la rândul ei se împarte în alte 
2 categorii importante:

a) Forme de origine nordică (relicte glaciare), 
în această categorie avem foca, Aurelia aurita 
(meduza de apă rece), Modiola phaseolina.

Asupra Modiolii este interesant de reţinut fap
tul că, deşi venită la noi — ca şi celelalte forme 
nordice — prin Marea Mediterană, când s’a ri
dicat temperatura apei în urma îndulcirii cli
matului, ea a dispărut aproape complect de 
aici. In schimb, a supravieţuit în cantităţi e- 
norme, în Marea, Neagră, ocupând tot fundul 
până la limita soclului continental, deci până la 
limita vieţii, graţie temperaturii relativ joasă de 
aici (5°—6°) fată de aceea a Mediteranei 
(8°—9°).

b) A doua categorie de forme relicte — for
mele ponto-caspiene *) — o formează animalele 
supravieţuitoare din Marea Sarmatică (basinul 
Pontocaspico-aralian) . Astfel de relicte sunt mai 
toţi Guvizii, un „ac“ de mare (Syngnathus a- 
gassizi), apoi scoicile din neamul Cardii- 
delor de măi (Monadacne, Adacna), Myside, 
Dreyssensia (tot scoică). Unele forme caspiene, 
nemaiputând suporta salinitatea actuală a mării, 
s’au retras în gurile fluviilor, ba chiar mai sus 
în lacurile ce comunică direct sau indirect cu 
marea. (Cordilophore, Dreyssensia, Monadacna, 
etc.).

c) O a treia şi cea mai numeroasă categorie de 
animale din basinul pontic, o alcătuesc formele 
venite din Marea Mediterană, după stabilirea con
tactului cu ea prin Bosfor (în Quaternar).

*) /. Borcea „Fauna supravieţuitoare de tip caspian.....
An. Sc. Univ. Inşi Tom. XIII 1924.

I. Borcea: ,,Obs. asupra faunei lacului Razelm,'‘. An. 
Sc. Univ. Iaşi Tom. XIII 1926.

/• Borcea „Adacnidele“ An. Sc. Univ. Iaşi Tom. XVIII 
1926.
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In Marea Neagră s’au adaptat toate formele 
mediteraneene a căror viaţă nu era prea strâns 
legată de constanţa salinităţii şi a temperaturii 
cum sunt de ex. majoritatea peştilor, scoicilor 
(midiilor), vermilor, crabilor, Rhysosioma, etc.

Dintre formele mediteraneene, nu vom întâlni 
la noi numai pe acelea ce na suportă o mare va
riaţie de temperatură şi salinitate, cum sânt aricii 
de mare, stelele de mare (mai toate Echino- 
dermele) şi Cephaîopodele, din care nu avem 
nici-un reprezentant, ş. a.

Condiţiile speciale peste care au dat aici vie
tăţile mediteraneene, — au avut o mare reper
cusiune asupra structurii lor, determinând crearea 
de rase şi varietăţi specifice M. Negre, unele 
atingând talii foarte mari — fenomene de gi
gantism (Acanthias, Carcinus, Eryphia, etc.), 
cele mai multe însă fiind atinse de nanism, a- 
dică devenind mai mici decât părinţii lor din 
Vlediterana (scoici depe fundul de peste 150 m.).

Cum vedem, relativ la însemnata problemă a 
adaptării animalelor la mediu, avem frumoase 
exemple în cuprinsul mării noastre şi în apele 
ţărmurale în strânsă legătură cu ea. Departe de a 
fi complect lămurite, problemele biologice pe 
care le pune fauna noastră marină, mai ales în 
ce priveşte peştii migratori, stau mereu deschise, 
cerând încă multă energie şi muncă asiduă.

Prin avântul ce l-a luat acest studiu — la care, 
ne mândrim s’o spunem, Universitatea din Iaşi a 
luat în primul loc parte (dovadă „Staţia Zoolo- 

- gică marină — Agigea" care deşi tânără, a dat 
însemnate roade), sperăm că tainele ce mai în- 
văluesc încă viaţa multor animale, mai ales peştii 
migratori, vor fi desvăluite una câte una, uşu- 
rându-se şi lărgind tot mai mult câmpul de ac
ţiune al pescuitului, ca isvor de venituri.
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„ 40. Friguri de baltă de Zi/. 7. Dumi.riscii.
„ 41. Banul de A. Giuglea.
„ 42. Sfaturi practice de /ng. A. Sehorr.
„ 43. Lămurirea Calendarului de A  Giuglea. .
, 44. Conjuctivita granuloasă de Dr. I. Glăvan.
„ 45. Burueni de leac de A. Volanschi.
„ 46. Sfaturi casnice de Maica Raluca.
.. 47. Cultura tomatelor de /. Jsvorenu.
„ 48. Reţete pentru gospodine de Maica Raluca.
„ 49. Lingoarea d e Dr. T. Dumitre seu.
,, 50. Blenoragia sau sculamentul de Z>/. IV. ioan.
„ 51. Practica agricolă de A. Bejenariu, " _
„ 52 Apa de băut de £>/•. /. Bălteanu. •
„ 53. Tifosul Exantematic de Dr. Tudor Dumitrescu,
„ 54. Boalele animalelor de /. Popu-Cămpeanu.
, 55. Lucrări din pănuşile de porumb de 7/f«s G.
„ 56 Cartoful de /. Popu-Cămpeanu,
„ 57. Cum să trăim de D r 7. Griinfela 
„ 53. Lucrări din paie şi sorg de Titus G. Minea-

Seria C. „Din lumea largă".
No. 1. Ucraina de G , Năstase.
„ 2. Cehoslovacia de /. Simionescu
„ 3. Munţii Apuseni de M. David.
„ 4. Finlanda de /. Simionescu.
v 5 Bucovină de 7. Simionescu.
„ 6. Basarabia de G. Năstase.
„ 7. L’obrogea de'C. Brâtescu.
„ 8. In spre polul sud de l. Simionescu



No. 9. Olanda de Ap. D. Qulea.,
, IO1 Viaţa în adâncul mărilor de C. Motaş 
„ 11.—12. A. Şaguna de I. Lupaş.
„ 13. Către Everest de I. Simionescu.
,, 14. Românii de peste Nistru de V. Harea.
„ 15. Ardealul de I. Simionescu.
„ 16. Lituania de O. Năstase.
„ 17. Câmpia Transilvaniei de Ion Popu-Cămpeanu.
„ 18. Moldova de /. Simionescu.
„ 19. Românii din Ungaria de /. Georgescu 
„ 20 Jud. Turda-Arieş de /,. Mureşeanu.
„ 21. Ţara Haţegului ;de Oayril Todica.
„ 22. Sp. C. Haret de /. Simionescu.
„ 23. Danemarca de MăgdaD. Nicolaescu 
„ 24. N. Milescu în China de /. Simionescu.
„ 25. Cetăţile moldoveneşti de pe Nistru de Apostol D. Cule< 
„ 26. Românii din Bulgaria de Cm. Bucuţa.
„ 27 Valea Jiului din Ardeal de P. Hossu-Longin.
„ 28. Ţara Bârsei de N. Orghidan.
„ 29. Vechiul ţinut al Sucevei de V. Ciurea.
„ . 30. Macedo-Românii de Tache Papahagi.
„ 31. Românii din Banatul Jugoslav de Pr. Bizerea,
„ 32. Coasta de Azur de l  Simionescu.
„ 34. Elveţia de 7 raian G. Zaharia.
„ 34. Maramureşul de Gh. Vornicu.
„ 35. Austria de /. Simionescu.
„ 36. Belgia de 7raian Gh. Zaharia.
„ 37 Afganistanul de I. Simionescu.
„ 38 Anastasia Şaguna de Dr, /. Lupaş.
„ 39 Blajul de Alexandru Lupeaiiu-Melin 
„ 40. Marea Neagră de Dr. I. Lepşi.
» , 41. Pe urmele iui Robinson Crusoî de /. Simionesck.
„ ' 42. Din No:vegia de l. Conea.

Seria D: „Ş tiin ţă  ap lic a tă1*
No. 1. Fabricarea săpunului de Â. Schorr.
„ 2. Motorul Diesel de Irig. Casetti,
„ 3. Industria Parfumului de E. Severin-
„ 4.- 5. Aerul lichid de llie Matei.
„ 6. Industria Azotului de L. Catoti.
„ 7 .- 9. Locomotiva de Ing. Casetti.
„ 10. Aeroplanul de Dr. V. Anastasia.
„ 11. Baloane şi dirijabile de C. Mihadescu.
„ 12. Betonul armat de Ing. N. Ganea.
,. 13. Gări şi trenuri de G.Ştadbei.
„ 14. Instalarea unei sonerii electrice de Stei. C. fonescu 
„ 15. Aparat de Radiofonie de Câpt. M. Zapan.
„ 16. Tiparul de V. Romanescu.

17. Ce se scoate din cărbuni de C. V. Qheorghiu.
„ 18. Industria materiilor coloranta de G. A. Fior ea 
„ 19. Fotografia de Capi. AI Zapan 
, 20. Industria zahărului de G. /, Baboianu.
„ 21. Şase montaje de radio de Câpt. M. Zapan 
„ 22 Cinematografia de Căpt. AI. Zapan 
„ 23 Automobilul de Căpit. de aviaţie M. Panţazi 
„ 24. Fabricarea sticlei de. G A Florea.
„ 25. Gazele otrăvitoare de Copt. M. Zapan.
„ 26, Impăerea păsărilor de N. C. Panescu


